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1 Úvod  

Zadáním této bakalářské práce je zaměřit se na „Život a dílo významné pedagogické 

osobnosti olomouckého regionu“. Osobou, která splňuje toto kritérium je Mgr. Milan 

Hořínek, Ph.D.      

Cílem práce je poskytnout celistvý pohled na život a dílo doktora Milana Hořínka. 

Vypracovat životopis rozšířený o jeho osobní názory, myšlenky a vzpomínky, o pohled jeho 

studentů a spolupracovníků. Chtěli bychom také zjistit, zda a popřípadě jakým 

způsobem ovlivnil lidi, se kterými se v různých etapách svého života setkal. Informace jsem 

čerpala z osobních setkání s doktorem Milanem Hořínkem a poté především prostřednictvím 

osobních kontaktů s jeho studenty, spolupracovníky a přáteli. Dalšími zdroji byly články 

a rozhovory z denního tisku (Mladá fronta Dnes, Hanácké noviny, Přerovský deník) 

a internetových periodik, Radničních listů a z dostupných příspěvků, životopisů a rozhovorů 

publikovaných na internetu. Čerpám také z literatury, na níž se doktor Milan Hořínek podílel 

jako spoluautor: Trinacionální sympozium (Češi – Němci – Poláci), Český pohled (František 

Mezihorák a Milan Hořínek); Padesát německých Olomoučanů = Fünfzig deutsche Olmützer 

(František Mezihorák a Milan Hořínek); Olomoucké listy = Olmützer Blätter: výběr z článků 

(Milan Hořínek, František Mezihorák a Květoslava Princová). 

     Práce je členěna do 9 kapitol, které se prolínají jednotlivými životními etapami 

doktora Milana Hořínka.  

V úvodu popisuji cíl své práce a důvod, proč se věnuji právě této významné osobnosti. 

Také zde popisuji jednotlivé osoby, se kterými jsem vedla rozhovory a nastiňuji zde jejich 

vztah k doktoru Milanu Hořínkovi. Nachází se zde přehled zdrojů, ze kterých jsem čerpala. 

Druhou kapitolu tvoří životopis doktora Milana Hořínka, který je osnovou, ze které celá 

práce vychází. Ve zkratce jsou v něm zmíněny jednotlivé mezníky v jeho životě, kterým se 

věnuji v dalších kapitolách. 

Třetí kapitola se věnuje období dětství strávenému nejdříve na Slovensku, poté v Malém 

Hradisku na Drahanské vrchovině a v době studií v Olomouci, kde po ukončení obecné školy 

studoval nejprve na jedenáctileté střední škole Nejedlého a posléze pokračoval studiem na 

Pedagogickém institutu.  

Čtvrtá kapitola popisuje období působení v učitelské profesi, které doktor Milan Hořínek 

strávil na Základní devítileté škole v Tršicích, odkud byl „za trest“ přeložen na gymnáziu ve 

Šternberku. Tato kapitola obsahuje rozhovory se dvěma studenty z gymnázia, nynějšími 

přáteli doktora Milana Hořínka, s Josefem Petřekem a Karlem Vysoudilem.  
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Pátá kapitola se věnuje pobytu doktora Milana Hořínka ve Vídni v roce 1969. Ve Vídni 

pracoval na svém doktorátu a plánoval zde zůstat natrvalo. Vše bylo nakonec jinak. Doktor 

Milan Hořínek se vrátil zpět, nastoupil na gymnázium ve Šternberku, ale učit už nemohl. 

Kapitola šest popisuje roky, které doktor Milan Hořínek prožíval bez učitelské profese. 

Jednalo se o období v letech 1969/1970−1989 a podkapitoly se věnují vyloučení doktora 

Milana Hořínka z komunistické strany, odchodu ze školství a následujícímu období, 

do kterého spadá jeho působení v dělnických profesích a podpis Charty 77.  

Sedmá kapitola se soustředila na období let 1989−1994 a je členěna na několik částí. 

První podkapitola se týká let 1989−1990 – sametová revoluce a hektické období těsně po ní. 

Následující podkapitoly popisují působení doktora Milana Hořínka na postu prvního 

primátora města Olomouce, jeho zásluhy při majetkových vypořádáních města s armádou 

a KSČ, a také při navazování kontaktů se současnými partnerskými městy města Olomouce. 

Nahlíží i do období dvouletého působení doktora Milana Hořínka na pozici poslance České 

národní rady, kde se zasloužil o přijetí novely zákona o obecném zřízení.  

Předposlední − osmá kapitola − se věnuje období po roce 1994. Působení na vysoké škole       

– na Katedře společenských věd Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, 

založení Lions Clubu Olomouc a dalším aktivitám, kterým se věnoval v tomto období. Doktor 

Milan Hořínek získal Cenu města Olomouce za rok 2007 za boj proti totalitě a v roce 2011 

Cenu města Šternberka za celoživotní přínos pro město Šternberk  

Kapitolu devět tvoří závěr a zhodnocení celé práce. Cílem práce bylo zjistit, zda 

a popřípadě jakým způsobem ovlivnil lidi, se kterými se v různých etapách svého života 

setkal. V této kapitole vyhodnocuji, ve kterých oblastech a jakým způsobem ovlivnil osoby 

nejen ve svém blízkém okolí.  

Doktora Milana Hořínka jsem si pro svou práci vybrala ze dvou důvodů. Jeho 

profesionální i osobní život je velmi pestrý. Je stále aktivní v mnoha oblastech veřejného 

a kulturního života. Současně ho považuji za příklad pedagoga, který měl kladný vztah 

k učitelství a žákům, měl přirozenou pedagogickou autoritu a schopnost získat si své studenty 

teoretickou i praktickou znalostí předmětu, který vyučoval. Na Pedagogické fakultě 

Univerzity Palackého v Olomouci (PdF UP) působil jako vedoucí Katedry společenských věd 

a specializoval se na oblast politologie a soudobých dějin. Zde mohl při výuce uplatnit své 

osobní zkušenosti, které získal jako mluvčí okresního Koordinačního centra Občanského fóra 

v Olomouci, poslanec České národní rady, zastupitel a později primátor města Olomouce.  

Druhým důvodem mé volby doktora Milana Hořínka je skutečnost, že je velkou osobností 

i v soukromém životě. Je to velmi skromný člověk, ze kterého vyzařuje přirozená autorita, 
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široká orientace, znalost praxe i lidí, všeobecný ekonomický, sociální, politický a kulturní 

rozhled.   

Ve své práci využiji především metodu rozhovoru s doktorem Milanem Hořínkem, s jeho 

studenty, spolupracovníky a přáteli. Bývalí studenti šternberského gymnázia Josef Petřek 

a Karel Vychodil mi byli doporučeni přímo doktorem Hořínkem. Nejen že jsou studenty 

z učitelských začátků doktora Milana Hořínka, ale postupem času se stali jeho přáteli 

a dodnes se pravidelně setkávají. Ostatní rozhovory poskytli opět přátelé doktora Milana 

Hořínka. Doktor Milan Hořínek mi poradil osoby, na které se mohu se žádostí o rozhovor 

obrátit. Jsou to osoby z jeho života, se kterými se setkal původně pracovně, a vzájemné 

setkávání postupně přerostlo v oboustranné přátelství.  

Do období sametové revoluce a působení v Občanském fóru spadá počátek spolupráce 

a pozdějšího přátelství s Květoslavou Princovou a Zdeňkem Svozilem. Spolupráce 

s Květoslavou Princovou dále pokračovala v období, kdy doktor Milan Hořínek působil na 

olomoucké radnici ve funkci prvního porevolučního primátora. Květoslava Princová 

pracovala na pozici vedoucí kanceláře primátora a jako referentka pro zahraničí a z této 

pozice se také podílela na navazování kontaktů s partnerskými městy města Olomouce. 

Společná činnost se rozvíjí podnes v rámci činnosti Lions Clubu Olomouc (LC). 
1
 

Zdeněk Svozil, další z členů Lions Clubu Olomouc, vystřídal doktora Milana Hořínka 

po 10 letech ve funkci prezidenta Lions Clubu. Doktor Milan Hořínek je v současné době 

čestným prezidentem.  

Další významnou postavou v životě doktora Milana Hořínka je Jenny Poláková, se kterou 

začali spolupracovat v době působení doktora Milana Hořínka na Katedře společenských věd 

PdF UP a mimo jiné se podíleli i na založení Lions Clubu. Jenny Poláková působí jako 

sekretář Lions Clubu Olomouc. 

  Tato práce by mohla být zajímavým pohledem do jednotlivých životních etap doktora 

Milana Hořínka. Nahlédnutím na jednotlivá životní období, zaměstnání a povolání, kterými 

v jednotlivých fázích života procházel, ukázkou jeho aktivit. Vše bude obohaceno 

vzpomínkami spolupracovníků a přátel.  

_______________________________ 

1
 Lions club – Liberty Intelligence Our Nation’s Safety (Svoboda, Porozumění, Bezpečí našich vlastí) první 

písmena anglické zkratky tvoří název organizace, která již více než 90 let působí po celém světě a snaží se 

pomáhat lidem, kteří se bez pomoci cizích neobejdou. Lions club International je největší veřejně prospěšná 

organizace na světě. Její motto „We Serve“ (= sloužíme) nejlépe vystihuje činnost zhruba 1,5 miliónu lidí 

po celém světě.                                                                                                                                                                    

Lions Club [online]. [cit. 2012-09-13]. Dostupné na http://www.lionsclub.cz. 

http://www.lionsclub.cz/
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        2 Životopis Milana Hořínka 

Narodil se 6. července 1937 v Olomouci. Po maturitě na tehdejší II. jedenáctileté střední 

škole ve Starých Hodolanech v roce 1955 absolvoval roku 1959 obor čeština – ruština 

na Filozofické fakultě UP v Olomouci (v soudobé reformní podobě Vysoká škola 

pedagogická v Olomouci). V letech 1959–69 působil jako středoškolský profesor 

na gymnáziu ve Šternberku. Jako příznivec tzv. reformního křídla KSČ (do strany vstoupil 

v roce 1967) a kritik společenských poměrů po sovětské invazi v srpnu 1968 se stal obětí 

čistek; nejprve byl roku 1969 vyloučen ze strany, poté roku 1970 vyhozen ze zaměstnání 

a následujících 20 let nesměl učitelskou profesi vykonávat. Pracoval jako dělník na pile, noční 

hlídač či dělník Československých drah. Signatářem Charty 77 se stal již v lednu 1977. 

V listopadu 1989 patřil k předním olomouckým aktivistům, usilujícím o zásadní společenskou 

a politickou změnu v Československu. Stal se mluvčím okresního Koordinačního centra 

Občanského fóra v Olomouci, za tento subjekt byl následně zvolen v červnu 1990 do České 

národní rady. Na podzim byl zvolen také zastupitelem města Olomouce a 24. listopadu 1990 

se stal primátorem. Na poslanecký mandát rezignoval po přijetí novely zákona o obecném 

zřízení (367/90 Sb.), na jehož přípravě se podílel, a nadále se věnoval pouze správě města. 

Jako primátor se zasloužil o rozvoj města v složité době politické a ekonomické transformace, 

která výrazně zasahovala i do komunální politiky. Do období Hořínkova vedení Olomouce 

spadá např. převod nově získaných nemovitostí po Sovětské armádě a KSČ pod správu 

Univerzity Palackého, která tak získala cenné prostory pro zřízení či rozvoj některých fakult 

(Právnická fakulta, Fakulta tělesné kultury atd.). Jednoznačně pozitivními kroky bylo také 

navázání družebních styků s mnoha městy Evropy a Spojených států (Luzern – Švýcarsko, 

Nördlingen – SRN, Owensboro – USA; počátky kontaktů s dalšími partnerskými městy města 

Olomouc: Antony – Francie, Tampere – Finsko, Veenendaal – Nizozemí), obnovení pomníku 

TGM v Olomouci na Žižkově náměstí atd. 

Po neúspěšných volbách za Občanské hnutí (později Svobodní demokraté) v roce 1994 

se Milan Hořínek vrátil po téměř čtvrtstoletí do školství. Podařilo se mu úspěšně dokončit 

doktorské postgraduální studium (titul Ph.D.) a nastoupil na Pedagogickou fakultu UP, 

kde působil jako vedoucí katedry společenských věd a specializoval se na oblast politologie 

a soudobých dějin. V letech 2001−2010 byl prezidentem charitativní organizaci Lions Club  

Olomouc, v jejímž čele setrvává dodnes – nyní jako čestný prezident. 

Do penze odešel v roce 2006. Rozhodně však neztratil zájem o veřejný a kulturní život 

města a regionu a vedle vedení Lions Clubu se věnuje mj. tvorbě a vydávání olomucensií 
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(např. s prof. Františkem Mezihorákem realizoval v roce 2004 publikaci Padesát německých 

Olomoučanů, připomínající zapomenuté osobnosti významných olomouckých Němců). 
2 

 

Foto: Milan Hořínek 
3 

 
 
3
 Foto: Milan Hořínek (autor: Robert Mročko)                                                                                                                                  

Totalita nemá ve světě budoucnost, říká bývalý primátor Olomouce Milan Hořínek. Radniční listy: Měsíčník 

občanů statutárního města Olomouce. 2008, č. 8, s. 12–14. Dostupné z: 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni–listy/200808.cs.pdf 

 

 

 

 

______________________________ 
2
 Milan Hořínek – OLOMOUC.CZ [online]. [cit. 2008–05–29]. Dostupné na 

http://zpravodajstvi.olomouc.cz/clanky/Milan–Horinek–9029. 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni–listy/200808.cs.pdf
http://zpravodajstvi.olomouc.cz/clanky/Milan–Horinek–9029
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3 Dětství a doba studií 

Milan Hořínek vyrůstal bez sourozenců. V období jeho dětství žili rodiče nejdříve 

na Slovensku, kde tatínek učil na bratislavské univerzitě, která právě vznikala. Po vzniku 

Slovenského štátu 
4
 byla ale rodina nucena ze Slovenska odejít. V této době byl problém 

získat učitelské místo. Maminka nakonec získala místo ve vesničce Malé Hradisko 
5
 

na Drahanské vrchovině, kde Milan Hořínek prožil dětství, na které velmi rád vzpomíná.  

Ve stejné době získal tatínek na půl úvazku místo na univerzitě v Brně, odkud za rodinou 

dojížděl. Vysokou školu vzápětí Němci zavřeli. 
6
 

Na Drahanskou vrchovinu Milan Hořínek stále vzpomíná a dosud tam také jezdí. 

Tam také začal chodit do obecné školy. Tenkrát obecná škola na venkově byla pro děti od 6 

do 14 let. Jedna třída byla od první do páté a druhá potom pro starší děti. Na celé škole byli 

pouze dva učitelé.  

Po ukončení obecné školy musel jít Milan Hořínek v rámci rodinné tradice 

na gymnázium, a proto se rodina vrátila zpět do Olomouce. Rodinným zvykem totiž bylo, 

že syn musel mít vysokou školu. Nebylo důležité, jaký typ vysokoškolského vzdělání 

si zvolil.  

V roce 1948 se rodina přestěhovala do Olomouce. V červnu 1948 Milan Hořínek udělal 

přijímací zkoušky na osmileté Slovanské gymnázium a po prázdninách zjistil, že nenastoupil 

do gymnázia, ale že chodí na jedenáctiletou střední školu Nejedlého. „To bylo překvapení!“ 
7
                                                        

                                                 

______________________________ 

4
 Slovenský štát – První Slovenská republika, též Slovenský stát (Slovenský štát, oficiálně však Slovenská 

republika), byl formálně samostatný klerofašistický stát na území dnešního Slovenska v letech 1939–1945. 

Právní existence první Slovenské republiky byla po skončení druhé světové války retroaktivně anulována všemi 

vítěznými mocnostmi jako důsledek zpětného zrušení platnosti Mnichovské dohody se všemi jejími právními 

implikacemi a uznání nepřetržité územní celistvosti Československé republiky.                                            

Slovenská republika (1939−1945). In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 

Wikimedia Foundation, 2001−, 5. 2. 2013 [cit. 2013−02−23]. Dostupné z: 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%BD_%C5%A1t%C3%A1t 

5
 Malé Hradisko – Obec na návrší v lesnaté krajině Drahanské vrchoviny při severní hranici Vojenského újezdu 

Březina 11 km jižně od Konice, prvně doložená záznamem v zemských deskách olomouckých z r. 1358.   

DAVID, Petr a SOUKUP, Vladimír. Velká turistická encyklopedie. Olomoucký kraj. Vyd. 1. Praha: Knižní klub, 

2010. s. 133. ISBN 978−80−242−2735−1.                                                                                                                 

6 
Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                                   

7 
Tamtéž.           

http://cs.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%BD_%C5%A1t%C3%A1t
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Slovanské gymnázium 
8
 bylo po roce, který tam Milan Hořínek strávil, rozděleno na dvě 

části. Pedagogové byli rozděleni na pedagogicky spolehlivý a nespolehlivý. Ti nespolehliví 

byli se studenty – s polovinou studentů – odsunuti do Hodolan a tam vznikla nová střední 

škola. Ti spolehliví zůstali v budově Slovanského gymnázia. 
9
 

Po gymnáziu Milan Hořínek pokračoval studiem na Pedagogickém institutu. 
10

 Jednalo 

se o mezivzdělání mezi středním a vysokým vzděláním. I když byli oba rodiče učitelé, Milana 

Hořínka tato skutečnost při výběru budoucího povolání neinspirovala. „Úplně přesně nešlo 

o to být učitelem, ale mít vysokoškolský diplom.“ 
11

 

Na Pedagogickém institutu studoval Milan Hořínek aprobaci ruština – čeština. Bylo 

období, kdy studoval psychologii a ruštinu, ale psychologie byla prohlášena za „buržoazní 

pavědu“ a její studium zrušili. Dva roky se psychologie nemohla studovat, proto Milan 

Hořínek studoval ruštinu a češtinu. Poté se psychologie střídavě mohla a nemohla studovat. 

„Já jsem se přes svůj zuřivý odpor skutečně naučil rusky. Ruštinu jsem vlastně skoro 

nikdy neučil, jen za někoho, na gymnáziu. Kdysi jsem byl v Petrohradě na nějaké konferenci 

a s hrůzou jsem zjistil, že umím rusky.“
 12

 

 

 

_____________________________ 

8
 Slovanské gymnázium Olomouc – historie: v době svého založení (1. října 1867) bylo Slovanské gymnázium 

jedinou střední školou s českým vyučovacím jazykem na střední a severní Moravě. I přes svou inspirující 

intelektuální atmosféru bylo Slovanské gymnázium v roce 1953 po 86 letech hodnotné pedagogické práce 

degradováno na jedenáctiletku. K zásadnímu obratu v životě školy došlo až v roce 1990. Dne 19. listopadu 

1990 byl řediteli školy slavnostně předán dekret o navrácení historického názvu Slovanské gymnázium 

s účinností od 3. září 1990. 

Historie školy. Slovanské gymnázium Olomouc [online]. [cit. 2013−02−23]. Dostupné z: 

http://www.sgo.cz/oskole_historie.php                                                                                                                           

9 
Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky). 

10
 Pedagogický institut – Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci vznikla krátce po založení 

Univerzity, na základě zákona Prozatímního národního shromáždění č. 100/1946 z 9. dubna 1946. Po reformě 

učitelského studia r. 1953 byla přeměněna na Vysokou školu pedagogickou, přeměněné r. 1959 na pedagogický 

institut. Ten byl v letech 1963−1964 včleněn zpět do Univerzity Palackého a vznikla tak opět Pedagogická 

fakulta. 

Pedagogická fakulta univerzity Palackého. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 

Wikimedia Foundation, 2001− [cit. 2013−02−23]. Dostupné z: 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Pedagogick%C3%A1_fakulta_Univerzity_Palack%C3%A9ho 

11 
Tamtéž.       

12 
Tamtéž. 

http://www.sgo.cz/oskole_historie.php
http://cs.wikipedia.org/wiki/Pedagogick%C3%A1_fakulta_Univerzity_Palack%C3%A9ho
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4 Učitelské povolání 

4.1 ZDŠ Tršice a gymnázium Šternberk  

Po ukončení studia na Pedagogickém institutu učil půl roku na Základní devítileté škole 

v Tršicích. 
13

 V průběhu působení na této škole musel Milan Hořínek absolvovat půl roku 

vojenské služby. Po ukončení vyučoval v Tršicích ještě dva měsíce. „Nechal jsem propadnout 

dceru místního vedoucího KSČ. Mně to bylo líto, ale jinak to nešlo. Za normálních okolností 

by se nedostala ani do zvláštní školy. Všichni jí to tolerovali, ale já jsem si řekl, že nemá cenu 

tu holku trápit, protože ona vůbec nevěděla, o co jde. Její otec zakročil a já jsem se díky tomu 

dostal do Šternberka.“ 
14

  

Přeložení na gymnázium ve Šternberku 
15

 mělo být za trest. Na gymnáziu Milan Hořínek 

působil od roku 1959 do 28. října 1970. 

Na gymnáziu postupně vyučoval psychologii, češtinu, němčinu a dějepis. 

K němčině získal vztah především díky literatuře. „Německá věda, německé společenské 

vědy, je primát světový. Německá filosofie, teologie, to, co je důležité v těch vědách, bylo 

napsáno německy.“ 
16

 

______________________________ 
13 

ZŠ Tršice – tršické školství patří k nejstarším v okolí. První zmínka je z roku 1622, stará školní budova měla 

jen jednu učebnu. Ve 40. letech 19. století byla postavena nová budova. Až do školního roku 1914/1915 

fungovala škola jako obecná, pak bylo povoleno zřídit školu měšťanskou. Válečná léta 1914−1918 se projevila 

nedostatkem učitelů a ztíženými podmínkami pro vyučování. Po válce nastal slibný vývoj. Tento nastartovaný 

rozvoj byl přerušen událostmi let 1938−1945. Ke konci války byla budova zpustošena (sloužila jako kasárna). 

Poválečný vývoj a 50. léta proběhly ve znamení změn ve školské soustavě. Ve školním roce 1945/1946 byla 

škola administrativně rozdělena na obecnou a újezdní měšťanskou. V roce 1948 byla zavedena devítiletá školní 

docházka. 1. – 5. ročník tvořil národní školu, 6. – 9. ročník střední školu. V letech 1969−1971 přinesla adaptace, 

nové moderní vybavení i celková generální oprava zlepšení podmínek. 

Základní škola Tršice [online]. 2012 [cit. 2013−02−24]. Dostupné z: 

http://www.zstrsice.cz/zs/?kategorie=zakladni_udaje&sekce=historie 

14 
Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).

           
 

15 
Gymnázium Šternberk – české gymnázium bylo založeno v roce 1935 ve městě s výraznou německou většinou 

obyvatelstva. Založení školy mělo v té době velký význam pro posílení české národní identity a pro rozvoj 

vzdělání v českém jazyce ve městě. Význam tradičního gymnázia ve městě a oblasti není v současné době o nic 

menší, neboť se jedná o jedinou střední školu poskytující střední všeobecné vzdělání ve městě.  

Výroční zpráva o činnosti školy za školní rok 2010/2011: III: Charakteristika školy. In: Gymnázium Šternberk 

[online]. © 2002−2013 [cit. 2013−02−24]. Dostupné z: http://www.gymst.com/informace/vyr.zprava_2011.pdf 

16 
Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).

                                                                                                                               
                                                                                                                                                                     

http://www.zstrsice.cz/zs/?kategorie=zakladni_udaje&sekce=historie
http://www.gymst.com/informace/vyr.zprava_2011.pdf
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Dědeček Milana Hořínka byl Němec, ale u nich doma se mluvilo zásadně česky, takže 

maminka se musela německy učit. Němčinu si Milan Hořínek vybral na gymnáziu jako 

volitelný předmět.    

„Já jsem potřeboval hodně číst. Celý život jsem pročetl – zčásti. Ale tenkrát nevycházelo 

nic slušného, takže když jsem potřeboval z těchto oborů – filosofie, teologie, historie, … Ale 

v němčině byly, v univerzitní knihovně byly české knihy v trezoru, ale v němčině a angličtině 

byly a mohl jste si je půjčit.“ 
17 

Gymnázium ve Šternberku bylo spíše malé, pouze devět pedagogů – z toho jen jedna 

žena. Vztahy mezi pedagogy byly kamarádské. I v době, kdy byl Milan Hořínek z gymnázia 

vyhozen, byli proti. Na studenty z tehdejší doby Milan Hořínek vzpomíná rád, s některými     

– svou první třídou – se stále pravidelně stýká. Říká, že na studenty měl štěstí. „Tenkrát se 

dostat na vysokou školu, to byl docela kumšt. Ta třída, co se s ní stýkám, kdo chtěl, tak ten se 

na vysokou školu dostal. Pokud si vzpomínám dobře. Ty jsem měl docela rád. I ty druhé, 

i třetí.“ 
 18

 

Po vyhazovu z gymnázia v roce 1970 studenti s Milanem Hořínkem sympatizovali. Když 

jeho třída maturovala, tak si chtěla dát na své tablo velkou fotku Milana Hořínka. Ředitel jim 

to zakázal a oni se tedy rozhodli, že tam nedají žádnou fotku pedagoga. „Byli hloupí, mysleli, 

že se jim nemůže nic stát“. 
19 

 

4.2 Studenti z gymnázia  

Na základě doporučení doktora Milana Hořínka jsem oslovila dva z jeho bývalých 

studentů, kteří studovali na gymnáziu ve Šternberku v letech 1963 až 1965 – Josefa Petřeka 

a Karla Vysoudila. Oba studovali ve třídě, se kterou se Milan Hořínek setkává pravidelně 

dodnes. Dnes už se ale nejedná o vztah mezi učitelem a žáky, ale o oboustranné přátelství.  

 Milan Hořínek nebyl třídním učitelem této třídy od prvního ročníku, ale až od druhého, 

poté co se třída odstěhovala z původních školních prostor na místo současného gymnázia. 

Třídu úspěšně přivedl až k maturitě. V této konkrétní třídě vyučoval Milan Hořínek český 

jazyk. 

 

 

 

______________________________ 
17 

Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).
                                                                                                                               

                                                                                                                                                                     

18 
Tamtéž.

 
                                                                                                                                                                

 
 
 

19 
Tamtéž. 
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4.2.1 Rozhovor s Ing. Josefem Petřekem  

 Na otázku „Jaký byl Milan Hořínek učitel?“ Josef Petřek odpovídá: „Podle mého 

názoru, v češtině jeden z nejlepších, kterého jsem kdy zažil i pak u svých dětí. K literatuře nás 

přitáhl a co se týče českého jazyka, tak víceméně on to má logicky poskládané, a protože jsem 

technik a matematicky myslící, tak ta jeho logická představa o jazyku mně skutečně dala 

hodně. Léta jsem potom sekretářkám opravoval pravopisné chyby a dodneška jsem na to 

alergický. To je jeho práce!“ 

„On je normální, nepostihlo ho učitelské povolání.“ 
20

 

  Na volbu budoucího povolání Josefa Petřeka Milan Hořínek neměl žádný vliv. „Já jsem 

technik a technik od narození. A on mně nebránil nebo mě nepřesvědčoval. Prostě pochopil, 

že to chci. Nevím, jestli jsem se ho na to vůbec ptal, ale měl pocit, že dělám dobře.                  

A já taky.“ 
21

 

Josef Petřek studoval po ukončení gymnázia vysokou elektrotechnickou školu v Brně.    

Po jejím absolvování nastoupil do výzkumného ústavu do Sigmy a pokračoval ještě dálkovým 

studiem matematiky na Karlově univerzitě. Matematika ho bavila celý život a baví dodnes.
 
  

V současné době působí Ing. Josef Petřek jako ředitel a jednatel firmy Sigservis, 

spol. s r. o. Olomouc 
22

, která byla založena v roce 1991 z pracovníků jednotlivých servisních 

a opravárenských závodů čerpadel a čerpací techniky bývalého koncernu SIGMA. Josef 

Petřek pracoval ve výzkumném ústavu SIGMA 20 let. 
23

   

______________________________ 

20
 Rozhovor s Josefem Petřekem. Olomouc dne 26. července 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                     

21 
Tamtéž.             

22 
Sigservis, spol. s r. o. – společnost je tvořena 3 samostatnými servisními středisky – v Olomouci, Bzenci 

České Lípě. Tato základní střediska dále spolupracují s řadou – především zahraničních smluvních partnerů při 

prodeji, záručním i pozáručním servisu čerpadel, bazénové techniky, zasněžování zimních sportovních areálů 

atd. Společnost je od počátku až doposud v soukromém vlastnictví 5 zakládajících společníků. Její 

ředitelství má sídlo v Olomouci odkud jsou pak řízena ostatní samostatná střediska. Společnost od jejího vzniku 

vede pan Ing. Josef Petřek, který je zároveň jejím jednatelem. Původní předmět podnikání v oblasti prodeje 

a oprav čerpací techniky byl od vzniku společnosti postupně rozšiřován a dnes jsou podíly jednotlivých činností 

na ročním obratu společnosti přibližně následující: cca 60 % opravárenství v čerpací technice a bazénové 

technice, 15 % opravárenství elektrických strojů a přístrojů, 15 % obchodní činnost a zasněžování, 10 % 

montážní práce a činnosti.                   

Historie společnosti. SIGSERVIS spol. s r. o. [online]. © 2012 [cit. 2013−02−24]. Dostupné z: 

http://www.sigservis.cz/o_spolecnosti_historie.html 

23
 SIGSERVIS, spol. s r. o. [online]. [cit. 2012−09−03]. Dostupné na 

http://www.sigservis.cz/index.php?page=onas. 

http://www.sigservis.cz/o_spolecnosti_historie.html
http://www.sigservis.cz/index.php?page=onas
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Josefa Petřeka a Milana Hořínka pojí dlouholeté přátelství. V době, kdy Milan Hořínek 

učil na gymnáziu, byl mladý, ke studentům měl velmi blízko a rozuměl jim. Studenty oslovil 

také svým charakterem. „Fakt je ta věc, že od počátku to byl přímý člověk! Aspoň já, jako 

z vesnice, jsem to ocenil na první pohled! Přímý, čestný, spolehlivý pravdomluvný – co jste 

mohla chtít víc?“ 
24

 

 Milan Hořínek se svým studentům nepletl do života, ale nikdy neodmítl jakoukoliv 

konzultaci a to i konzultace, které byly ve své době tzv. „na hraně“. Studenti se s ním stýkali 

i v době, kdy se to nesetkávalo právě s pochopením např. zaměstnavatelů. „Ale dělat s tím 

stejně nic nemohli. Neohrozil nás v žádném případě. Kdyby to tak bylo, tak by asi jednal 

jinak. To už byla doba, kdy jsme se stýkali jako dospělí, po studiích. To už jsme měli 

vyhraněné názory. On nám k tomu hodně pomohl. Aspoň mně!“ 
25

 

 Nejdříve se stýkali v rámci třídních srazů. Josef Petřek se podílel na organizování těchto 

srazů, a proto byl ve větším kontaktu jak se spolužáky, tak s učiteli. „On se samozřejmě nikdy 

nebránil posedět u kávy, tak jsme toho využívali podle času a možností. A jeho názory jsem 

vždycky bral vážně. Jeho postřeh k situaci – za pár minut – toho si vážím dodnes. On má 

neskutečný smysl pro humor. Jeho humor je taky zvláštní, ne každý si ho nechá líbit, ale když 

ho člověk poslouchá, tak za prvé to, co řekne a za druhé to řekne s humornou nadsázkou. A to 

je lepší!“ 
26

  

Josefa Petřeka Milan Hořínek v životě hodně ovlivnil. „Já jsem vyrostl bez otce, protože 

ten se mi zabil, když mi bylo 12 let, a tak mi samozřejmě kolikrát pomohl s některými, když 

jsem byl hodně mladý, přístupy k lidem a názorům. Což jsem ocenil taky.“
 27

 

 „Milan Hořínek je výjimečný člověk. Výjimečný a není nafoukaný. To je od něho taky 

pěkné. Je sečtělý, něco ve světě viděl. To je taky jedna věc, ve které mě ovlivnil. A jeho názory 

ze světa se od mých moc neliší, takže si myslím, že buď je to tak, že to oba vidíme stejně nebo 

to ovlivnění v tom můžete vidět! Nikdy nejedu někde si lehnout, jedu vždycky cestovat, 

poznávat – to on taky. Jeho postřehy o ostatních národech, zemích jsou neskutečně pravdivé, 

nebo z mého pohledu, tak to tam je! On to tam viděl taky!“
 28 

 

 

______________________________ 

24
 Rozhovor s Josefem Petřekem. Olomouc dne 26. července 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                                           

 

25 
Tamtéž.                                                                                  

 

26
 Tamtéž.                                                                                                                                                                    

 

27 
Tamtéž.                                                                                                                                                                    

28 
Tamtéž.                                                                                                                                                                    
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Josef Petřek je jedním z organizátorů pravidelných třídních srazů. Stýkají se jednou 

měsíčně. „Děláme to rádi, říkáme tomu zdravé jádro a vždycky to potom končí domluvou 

celého srazu. Je pravda, že jsme třída, která se schází jednou ročně, což nevím, jestli ostatní 

třídy dělají. A Hořínkův vliv je na tom evidentní. Máme to rádi – se potkat. Je pravda, že se 

stýkáme i mimo. Třeba Karel Vysoudil, to je pro tu naši společnost bývalých spolužáků takový 

tvůrčí člověk. Dnes ty srazy organizuje ještě se mnou a s holkama. Je to bezvadné, protože 

když se do toho zapojí víc lidí, víc si popovídáme. Víme o sobě poměrně moc.“ 
 29

 

Měsíčních srazů se účastní 5 až 10 osob. Na ročních srazech se scházejí, v podstatě kromě 

tří spolužáků, kteří neodpovídají, nejezdí, tak podle zdraví poměrně všichni. „Když řeknu, 

že přijde 22 lidí, tak přijde. Taková je spolehlivost. A Hořínek přijde vždycky.“ 
30 

 

4.2.2 Rozhovor s Karlem Vysoudilem  

Karel Vysoudil je dalším studentem Milana Hořínka z období působení na gymnáziu 

ve Šternberku. Jedná se o spolužáka Josefa Petřeka. Karel Vysoudil, po ukončení studia na 

gymnáziu, působil jako kreslič a pomocný geodet. Doplnil si ještě odborné vzdělání ukončené 

druhou maturitou a poté pracoval jako samostatný geodet. Tímto se živil celý život. Také 

pracoval jako mistr a stavbyvedoucí – vše v oboru. Dvakrát, vždy na rok, pracoval na 

stavbách silnic v Libyi. Po revoluci pracoval do roku 1992 v zaměstnaneckém poměru, potom 

soukromě. Měl stavební firmu se dvěma středisky – v Olomouci a Ústí nad Labem. K této 

činnosti přidal ještě podnikání v oblasti distribuce stravenek a spolu s kamarádem – Ing. Josef 

Sorbi – založili firmu SORBI. Jednalo se o firmu s regionální působností, kterou začala 

ohrožovat francouzská konkurence s celorepublikovým působením a majitelé SORBI byli 

donuceni společnost prodat. 
31

 

V současné době je Karel Vysoudil již 3 roky v důchodě, ale živnost nezrušil, takže se 

stále věnuje vytyčování staveb, kde zúročuje svou 30 letou praxi v oboru. 

 

 

 

 

 

______________________________ 

29 
Rozhovor s Josefem Petřekem. Olomouc dne 26. července 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                                                                                                                  

30 
Tamtéž. 

31
 Rozhovor s Karlem Vysoudilem. Olomouc dne 30. července 2012 (soukromý archiv autorky). 
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Karel Vysoudil na otázku „Jak vás Milan Hořínek oslovil?“ říká: „Oslovil nás tím, jak 

učil, jakým způsobem učil, protože on měl dost těžkou práci si nás získat. My jsme měli 

oblíbeného češtináře, nějakého učitele Čecha, který neudělal nějakou aprobaci pro střední 

školu. My jsme Milana Hořínka ze začátku dost těžko přijímali. S námi měl pernou práci. Ale 

možná o to je to teď silnější, takové to kamarádství. Je to takové silnější než normálně, 

protože on nám asi rok po maturitě nabídl tykání. Takže my jsme přátelé.“ 
32

   

„Jako učitel byl Milan Hořínek přísný, měl vrozenou autoritu. Trvalo asi půl roku, než si 

nás získal. Konkrétně třeba z pohledu studenta. On nám řekl, ať si vybereme nějakou 

oblíbenou básničku. Já jsem byl tenkrát členem Klubu přátel poezie, tak jsem nějaké knížky 

odebíral. Vybral jsem si nějakého Seiferta – proto si to dodnes pamatuju – jmenovalo se to 

Vzpomínka na Nerudu. Vybrané básně jsme museli vyvěsit na nástěnku. No, a on v té češtině 

přišel, ruce za zády… Nic jsem neuměl, tak jsem dostal za pět. Na druhý den jsem si říkal, že 

to mám odbyté, ale on mě vyzkoušel znovu. Já jsem za tu básničku dostal tři pětky a musel 

jsem se ji naučit. Nakonec jsem dostal z přednesu dvojku a to byl u něho úspěch. V konečné 

fázi to nemělo na klasifikaci vliv, ale dusil nás tak dlouho, až jsme se to naučili.“
 33

 

 Milan Hořínek neměl vliv na volbu dalšího vzdělávání a volbu povolání Karla 

Vysoudila. Svým osobitým přístupem ho a ostatní spolužáky naučil literatuře a správnému 

pravopisu, ale protože byl češtinář a jeho třída byla matematicko – fyzikální větví gymnázia, 

směřoval Karel Vysoudil spíše k technickým věcem a posléze se věnoval stavebnictví. 

 Názory ovlivnil Milan Hořínek Karla Vysoudila spíše později. „Pídil jsem se po tom, 

kde se dá podepsat Charta 77. A on zase byl takový, že nás do ničeho nechtěl tahat, že řekl, 

ať se o to radši nezajímám. Už věděl, co měl za sebou. V politickém myšlení mě hodně 

ovlivnil.“ 
34

  

Společným zájmem a jedním z témat hovorů Milana Hořínka a Karla Vysoudila 

je cestování.  

 Milana Hořínka Karel Vysoudil charakterizuje takto: „On se moc charakterizovat nedá. 

Něco nás naučil. Je vzdělaný, sečtělý, má přehled. V době, kdy byl primátorem, a měli 

tiskovou konferenci, uměl zorganizovat chaos, dal jednání řád.“ 

 „Je to svým způsobem osobnost, která udělala něco pro město.  Měl hodně pestrý 

život.“ 
35

 

___________________________ 
32

 Rozhovor s Karlem Vysoudilem. Olomouc dne 30. července 2012 (soukromý archiv autorky). 

33
 Tamtéž. 

34
 Tamtéž. 

35
 Tamtéž. 
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5 Pobyt ve Vídni   

V roce 1969 strávil Milan Hořínek v rámci legální neplacené dovolené ve Vídni. 

Zdůvodnil to tím, že si na tamní univerzitě bude dělat doktorát. Tenkrát myslel, že se už 

nevrátí. 

 „Ve Vídni jsem začal dělat doktorát, zjišťoval jsem, co bych tak za železnou oponou 

mohl dělat. Ten rok byl rektorem na mnichovské univerzitě Mikuláš Lobkowicz. 
36

 Já jsem mu 

napsal dopis, že jsem ve Vídni − já jsem tam okamžitě získal místo v pojišťovně. Že jsem 

ten a ten, a že bych rád měl nějakou perspektivu, co bych mohl dělat, třeba na univerzitě.           

Za týden jsem shodou okolností dostal v jeden den dva dopisy. Jeden od Mikuláše 

Lobkowicze: ‚Přijeďte, něco najdeme.‘ Druhý od matky, která psala: ‚Okamžitě se vrať, 

já tady nebudu, já ti to říkám důrazně.‘ Tenkrát se ještě rodiče poslouchali. Já jsem napsal 

dva dopisy. Jeden: ‚Mockrát děkuju.‘ a jeden mamince.“ 
37

  

Otec v té době žil mimo rodinu, u Velkých Losin. Maminka žila v Olomouci, byla 

prakticky sama.  

 „Vrátil jsem se zpátky – legálně. Tenkrát tu byl neobyčejně liberální krajský inspektor 

Augusta. Napsal jsem mu, že se vracím, že tu dovolenou asi nevyčerpám, že si ji zkrátím, jestli 

mohu nastoupit. Napsal: ‚Samozřejmě, jste v zaměstnaneckém poměru.‘ Nastoupil jsem, 

ale už jsem moc neučil. Jenom dva měsíce. Potom už jsem učit nesměl, tak jsem neučil.“
 38 

______________________________ 
36 

Mikuláš Lobkowicz (nar. 9. 7. 1931 v Praze) – pochází z české šlechtické rodiny. Po únoru 1948 opustil 

Československo; navštívil jej až v březnu 1990. Po odchodu z Československa byl zbaven svého rodného 

občanství; do r. 1967 byl bez státního příslušenství, r. 1967 se stal občanem Spojených států, v r. 1990 nadto 

znovu občanem ČSR. Po maturitě na švýcarském gymnáziu studoval filozofii nejprve u Helmuta Kuhna 

v Erlangen a pak u I. M. Boche\'nského ve Fribourgu (Švýcarsko). R. 1958 promoval u Boche\'nského s dizertací 

o Heideggerově pojmu Dasein. Do r. 1960 byl asistentem fribourgského Institu de l'Europe Orientale, který byl 

založen Boche\'nským a zabýval se sovětským marxismem – leninismem. V letech 1967−1990 byl profesorem 

politické filozofie na univerzitě v Mnichově; učil však jen v letech 1967−1971 a pak 1982−1984, protože 

v období 1971−1982 byl rektorem – prezidentem univerzity a v období 1984−1996 prezidentem Katolické 

univerzity v Eichstättu. V Mnichově učil filozofii politiky, od r. 1984 psal o filozofických otázkách dnešní 

kultury, religionistiky a teologie. Současně se zabýval otázkami střední a východní Evropy. Přeložil do němčiny 

básně Jana Zahradníčka. Považuje se za křesťanského filozofa. Jeho myšlení bylo silně ovlivněno Tomášem 

Akvinským. Největší myslitelé evropské filozofické tradice jsou pro něho Platon a Aristoteles, Tomáš Akvinský 

a Hegel (s kterým málokdy souhlasí), z filozofů 20. století Husserl, Heidegger, Whitehead. 

Slovník českých filosofů [online]. 1. vyd. Brno: Masarykova univerzita, 1998 [cit. 2013−02−24]. Dostupné z: 

http://www.phil.muni.cz/fil/scf/komplet/lobkow.html
 

37
 Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                                                           

38
 Tamtéž. 

http://www.phil.muni.cz/fil/scf/komplet/lobkow.html
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6 Období let 1969/1970–1989 – bez učitelské profese  

6.1 Odchod ze školství 

Ihned po příjezdu z Vídně Milana Hořínka vyloučili z komunistické strany. Čekali, 

až přijede. „Dostal jsem dotazník, komunistický, kde byly takové zajímavé otázky jako: 

‚Považujete vstup vojsk za internacionální pomoc?‘ Bohužel – okupaci.“ 

„Ve škole to nějakou dobu trvalo. Byly prázdniny, nic se nedělo. A pak jsem začal topit 

v kotli gymnaziálním, abych tam něco dělal, a pak, 28. října 1970, mě pozvali do Ostravy 

a tam mě teprve vyrazili.“ 
39

 

V této době už Milan Hořínek věděl, že nemůže v hrozných poměrech, které panovaly 

v 70. letech, učit. 
 

  

6.2 Vyloučení z komunistické strany 

 Milan Hořínek obdržel Cenu města Olomouce za rok 2007 − byl oceněn za boj proti 

totalitě. Ceny uděluje město kolektivům a jednotlivcům za uměleckou, vědeckou, 

hospodářskou, publicistickou a jinou činnost, práci nebo díla, jež jsou v úzkém vztahu 

k městu Olomouci a byla vytvořena na jeho území či výrazně přispívají k jeho rozvoji. 

Návrhy zasílají jednotlivci a instituce, projedná je odborná pracovní skupina a na doporučení 

Rady města Olomouce je schvalují olomoučtí zastupitelé. 
40 

 

Logo: Cena města Olomouce
 41 

 
 

41
 Logo: Cena města Olomouce                                                                                             

http://www.mmol.eu/phprs/view.php?cisloclanku=2008052801 

______________________________ 

39 
Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).                

40
 Olomouc letos ocení sedm osobností. Informační server statutárního města Olomouce [online]. Olomouc: 

Magistrát města Olomouce, © 2002 − 2011 [cit. 2013−03−10]. Dostupné z: 

http://www.mmol.eu/phprs/view.php?cisloclanku=2008052801 

http://www.mmol.eu/phprs/view.php?cisloclanku=2008052801
http://www.mmol.eu/phprs/view.php?cisloclanku=2008052801
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Foto: Laureátem města Olomouce
 42 

 
 

42
 Foto: Laureátem města Olomouce (autor: Deník/Jiří Kopáč)                                                                                             

http://www.g.denik.cz/43/12/ceny_mesta_laureati6_denik−380.jpg 

 

 

Foto: Milan Hořínek
 43 

 
 

43
 Foto: Milan Hořínek

 
(autor: David Kopřiva)                                                                                             

http://www.zpravodajstvi.olomouc.cz/clanky/Milan−Horinek−9029 

 

 

http://www.g.denik.cz/43/12/ceny_mesta_laureati6_denik−380.jpg
http://www.zpravodajstvi.olomouc.cz/clanky/Milan−Horinek−9029
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Foto: Cenu přebírá Milan Hořínek
 44 

 
 

44
 Foto: Cenu přebírá Milan Hořínek (autor: Deník/Jiří Kopáč)                                                                                             

http://www.g.denik.cz/43/12/ceny_mesta_horinek_denik−1024.jpg 

 

 

  „Bylo to především překvapení, protože už jsem dlouho venku z politiky, takže jsem 

nepočítal s tím, že by si na mě ještě někdo vzpomněl. To slovo ‚boj‘ se mi vůbec nelíbí, nejsem 

žádný bojovník! Ale už se s tím nedalo nic dělat, už to tam bylo napsáno. Jednoduše jsem 

dával najevo, že totalita je pro naši společnost špatná a že nás pravděpodobně čekají i nějaké 

lepší pořádky než tohle. I když dnes vidím, že spoustě našich spoluobčanů se totalita líbí         

– například že je levnější než demokracie. Je pravda, že demokracie je velmi drahá, ale přesto 

věřím, že totalita nemá ve světě budoucnost.“ 
45

 

„Otevřeně přiznávám, že jsem byl komunista. Prostě jsem věřil, že socialismus je 

reformovatelný. To jsem byl ještě relativně mladý, měl jsem třicet roků, ale během roku 1969 

jsem se přesvědčil, že to byl omyl.“ 
46 

 

 

 

______________________________ 

45
 Totalita nemá ve světě budoucnost, říká bývalý primátor Olomouce Milan Hořínek. Radniční listy: Měsíčník 

občanů statutárního města Olomouce. 2008, č. 8, s. 12−14. Dostupné z: 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf     

46 
Tamtéž. 

http://www.g.denik.cz/43/12/ceny_mesta_horinek_denik−1024.jpg
http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni-listy/200808.cs.pdf
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„Ve straně byl v té době tvrdý boj, projevit se tak nebo onak musel každý. Jak se 

projevím já, to bylo jasné, s tím jsem neměl žádné problémy, to nevyžadovalo nějakou odvahu. 

Na sjezdu jsem řekl svůj názor, že proces v osmašedesátém nebyl správný a že to přerušení 

sovětskou okupací (to jsem si ještě myslel, že to je přerušení) je špatné. Začal jsem uvažovat 

o tom, že bych emigroval. A pak se mi přihodila taková epizodní záležitost. Mám zahradu 

s chatou ve Šternberku a tam vždycky v sobotu nebo neděli ráno chodili skauti do lesa.           

A tehdy, 25. srpna 1968, jsem seděl na zahradě a od branky na mě volali skaut a skautka. 

Ptali se mě, jestli mi můžou nějak pomoci, nakoupit a tak. Divil jsem se, jak je to napadlo       

– mně bylo v té době třicet let a pokud si dobře vzpomínám, byl jsem ve vynikající kondici. 

Oni odpověděli, že lidi se v té době zajímají jen o velké věci, ale že by neměli zapomínat ani 

na staré a nemocné lidi. To byl okamžik, kdy jsem si říkal, že bych to přece jen zkusil, že to 

není ještě marné. Zkoušel jsem to ještě rok, ale definitivní konec byl 22. srpna 1969, kdy jsem 

odešel do Rakouska.“ 
47

 

 

6.3 Období po odchodu ze školství   

6.3.1 Období v dělnických profesích  

 Následovalo 20 let v dělnických profesích.  

 „Z těch 20 let jsem byl nádeníkem na pile, pak jsem nějakou dobu nosil balíky na poště 

u nádraží, pak jsem byl nějakou dobu pomocným skladníkem v drogerii. To byla krásná doba. 

Potom mi můj bývalý student – Karel Vysoudil – sehnal práci nočního hlídače. Kádrovák 

se zeptal, zda jsem zdravý a já jsem řekl, že ano. Ale tenkrát dělal nočního hlídače jen ten, 

kdo je invalidní. Tak jsem sestavil tým lékařů ze svých studentů z gymnázia, kteří mi sestavili 

takový posudek, že jsem prakticky nežil. Pak jsem tam šel znovu.“ 

 „Další student mi zajistil práci na nádraží. Tam jsem strávil poslední dobu od roku 

1984.“ 
48

     

 

 

 

 

______________________________ 

47 
Totalita nemá ve světě budoucnost, říká bývalý primátor Olomouce Milan Hořínek. Radniční listy: Měsíčník 

občanů statutárního města Olomouce. 2008, č. 8, s. 12−14. Dostupné z: 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf 

48 
Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                                      

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf
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„Nikdy jsem si na rozdíl od některých lidí nestěžoval, že jsem musel dělat dělnické 

profese. Pro mě to nebyla žádná újma ani to nebylo ponižující – to by znamenalo, že všichni 

dělníci jsou v ponižujícím postavení. Třeba noční hlídač v nějakém stavebním podniku, to bylo 

ideální zaměstnání. Protože kdo by za socialismu kradl v noci? Jenom šílenec! Všichni kradli 

ve dne, v pracovní době s použitím podnikové dopravy. Takže jsem v práci spal nebo si četl. 

Tak dobře jsem se už nikdy potom neměl. Když jsem později pracoval na nádraží, tam to bylo 

zase takové smysluplné. Nikdo se nezajímal, co jsem podepsal, kde jsem se v Praze čeho 

zúčastnil. Tam jde o to, aby vlaky jezdily, a potřebují jen dobře odvedenou práci.“ 
49 

 

6.3.2 Charta 77  

V neděli 6. ledna 1977 večer bylo poprvé zveřejněno Prohlášení Charty 77. Jeho 

signatáři kritizovali „politickou a státní moc“ za nedodržování lidských a občanských práv, 

k jejichž dodržování se zavázala při podpisu Závěrečného aktu Konference o bezpečnosti 

a spolupráci v Evropě. V dokumentu signatáři vyzvali představitele domácího režimu 

k nápravě tohoto stavu a k zahájení konstruktivního dialogu o tomto tématu. Charta 77 měla 

podle představ autorů zakládajícího textu (hlavními byli spisovatelé Václav Havel a Pavel 

Kohout) v budoucnosti vyvíjet následující činnost: „upozorňovat na různé konkrétní případy 

porušování lidských a občanských práv, připravovat jejich dokumentaci, navrhovat řešení, 

předkládat různé obecnější návrhy směřující k prohlubování těchto práv a jejich záruk, 

působit jako prostředník v případných konfliktních situacích, které může bezpráví vyvolat, 

apod.“ K Chartě 77 se mohl přihlásit každý podpisem (v Prohlášení Charty 77 byla uvedena 

následující podmínka: „souhlasí s její myšlenkou, účastní se její práce a podporuje ji“). 

V první vlně byla publikována jména 242 signatářů, jejichž podpisy – spolu s několika 

dalšími – zabavila Státní bezpečnost v lednu 1977 (většinu při zadržení Václava Havla, 

Ludvíka Vaculíka a Pavla Landovského, když 6. 1. 1977 vezli do Parlamentu a Úřadu vlády 

předat originál Prohlášení Charty 77). Z úřadoven vyšetřovatelů tajné policie se do 

příslušného vyšetřovacího spisu nakonec dostalo celkem 268 podpisových lístků, které 

představují pozoruhodnou sbírku autografů. 
50 

 

______________________________ 

49 
Totalita nemá ve světě budoucnost, říká bývalý primátor Olomouce Milan Hořínek. Radniční listy: Měsíčník 

občanů statutárního města Olomouce. 2008, č. 8, s. 12−14. Dostupné z: 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf      

50 
BLAŽEK, Petr. Podpisy: Prohlášení Charty 77 (1977−1989). In: [online]. [cit. 2012−09−15]. Dostupné z: 

http://libpro.cts.cuni.cz/charta/ 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf
http://libpro.cts.cuni.cz/charta/
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Spis Prohlášení Charty 77 byl veřejnosti v úplnosti zpřístupněn v roce 2006.               

Na webové stránce http://www.libpro.cts.cuni.cz/charta/ jsou formou digitálních kopií 

k dispozici originály podpisů 242 signatářů. Zveřejněné podpisy budou postupně doplňovány 

dalšími signaturami Prohlášení Charty 77 ze sbírek knihovny samizdatové a exilové literatury 

Libri prohibiti (do 17. listopadu 1989 podepsalo Prohlášení Charty 77 okolo 1900 osob, 

přibližně u necelé poloviny je dochován originál podpisu).  Na stránce jsou také publikovány 

faksimile strojopisné verze Prohlášení Charty 77 (v češtině a angličtině) a průvodních 

dopisů. 
51

 

Podepsali Chartu 77 na střední Moravě 
52 

1977 Tomáš HRADÍLEK Lipník nad Bečvou 

1977 Milan HOŘÍNEK Olomouc 

1977 Jan PRINC Olomouc 

1977 Květa PRINCOVÁ Olomouc 

1977 Milan VLAHOVIČ Huzová 

1977 František LIZNA Olomouc 

1978 Milan KRUMPOLEC Radíkov 

1980 Rudolf BEREZA Mariánské Údolí 

1988 Ivan ARABČUK Přáslavice 

1988 Jiří ARABČUK Přáslavice 

1988 Simona POSPÍCHALOVÁ Lipník nad Bečvou 

1988 Kateřina ZUKALOVÁ Lipník nad Bečvou 

1988 Vít ZUKAL Kojetín 

http://www.libpro.cts.cuni.cz/charta/
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1988 Oldřich MYŠKA Lipník nad Bečvou 

1989 Vladimír HUČÍN Přerov 

1989 Květa HAUKOVÁ Přerov 

1989 Stanislav COUFAL Lipník nad Bečvou 

1989 Martin HAASA Kojetín 

1989 Tomáš KOPŘIVA Šumperk 

1989 Stanislav MILOŠ Přerov 

1989 Alena ŠIŠKOVÁ Přerov 

 
52 

Zdroj: Archiv T. Hradílka, výběr z někdejšího kraje Severní Morava, kde chybí Prostějovsko.               

HELCL, Roman. Boj s režimem: strach i dobrodružství. Mladá fronta Dnes, 2007, 18(35). Střední Morava Dnes, 

s. B/3. ISSN 1210−1168.      

 

Na okolnosti vzniku Charty 77 vzpomíná její signatářka Květa Princová: „Říká se, že 

samotná myšlenka se zrodila na chodbě před soudní síní, kde probíhal proces se členy 

skupiny Plastic People of the Universe. 
53

 Mnozí lidé si řekli, že je třeba na podporu 

hudebníků něco podniknout. Málokoho asi napadlo, že půjde o nějaký historický mezník. Na 

ochranu vězněných lidí se tehdy pořádala spousta petic, probíhaly zakázané koncerty, 

filosofické semináře, … Charta tedy tehdy nevznikla tak, že by někdo řekl: ,Teď!‘ Byla jedním 

z kroků na cestě, kam vývoj směřoval.“
 54 

______________________________ 

51 
BLAŽEK, Petr. Podpisy: Prohlášení Charty 77 (1977−1989). In: [online]. [cit. 2012−09−15]. Dostupné z: 

http://libpro.cts.cuni.cz/charta/ 

53 
The Plastic People of the Universe je pražská rocková kapela, která patřila mezi hlavní protagonisty 

československého hnutí undergroundu v letech 1968 až 1988 a inspirovala vznik mnoha dalších 

undergroundových kapel. Tato avantgardní skupina se v 70. a 80. letech ocitala nedobrovolně v opozici proti 

komunistickému režimu v Československu a vzhledem ke svému nekonformnímu vystupování často zažívala 

perzekuce a také věznění.                                                                                                                                       

The Plastic People of the Universe. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 

Wikimedia Foundation, 2001−, 19. 12. 2012 [cit. 2013−02−17]. Dostupné z: 

http://cs.wikipedia.org/wiki/The_Plastic_People_of_the_Universe 

http://libpro.cts.cuni.cz/charta/
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Proč se tedy právě jí tehdy dostalo takové publicity? Proč právě proti ní režim zakročil 

ostřeji než proti ostatním aktivitám? Květoslava Princová odpovídá: „Asi si režim zavinil sám, 

že se Chartě dostalo takové popularity. Dne 7. ledna vyšel její text v zahraničních novinách 

a hned následující den o ní psalo Rudé právo. Charta vydala první dokument a nikdo nečekal, 

že přijdou další. Někteří lidé ale byli uvězněni a bylo pro ně velkou posilou vydání dokumentů 

dalších. A existovala obrovská podpora z demokratických zemí tomuto hnutí.“ 
55

 

„Režim si vždy musel najít nějakou záminku, protože stíhat někoho za obranu lidských 

dost dobře nebylo možné. Takže úspěch slavila naše bezelstnost spočívající v úsilí 

o dodržování tehdejších zákonů.“ 
56 

 

Foto: Podpis prohlášení Charty 77 – Princová Květoslava
 57 

 

 

57
 Foto: Podpis prohlášení Charty 77 – Princová Květoslava 

http://libpro.cts.cuni.cz/charta/princova_kvetoslava.htm 

 

 

 

______________________________ 

54 
PRINCOVÁ, Květa. Charta má podle Princové historický význam. Hanácké noviny, 1997, 8(3), s. 2. ISSN 

1210−5376.                                                                                                                                                              
 

55 
Tamtéž.                                                      

56 
Tamtéž.                

http://libpro.cts.cuni.cz/charta/princova_kvetoslava.htm
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Milan Hořínek podepsal Chartu 77 v březnu 1977.  

 „To nebyl vůbec žádný mravní problém podepsat nebo nepodepsat, to bylo jasné. Pro 

mě venkovana to ale byl technický problém – jak se dostat k tomu, aby člověk podepsal. Když 

o tom mluvili na Svobodné Evropě nebo Hlasu Ameriky, tak jsem chytil asi dvacet jmen těch, 

kteří podepsali. Pak jsem sedl k telefonu a začal je obtelefonovávat. A když jsem byl asi 

u desátého a nefungovalo to, tak jsem bystře usoudil, že asi něco není v pořádku – oni jim 

zabavili telefon. No a tak jsem chytal další jména a pokračoval jsem, až jsem měl nakonec 

úspěch. Jediný, komu fungoval telefon, byl pan profesor Kadlec, bývalý ministr školství.“ 

 „Potom jsem měl velmi zajímavé dvanáctileté styky se státní bezpečností. To bylo 

docela vtipné. Předtím jsem měl utkvělou představu, že agenti tajných služeb musí být 

inteligentní lidé, ale tohle úplně nabouralo moji představu. Nejvíc jsem se vždycky těšil na 

setkání s univerzitním fízlem, to byl tak strašně pitomý člověk!“ 
58 

Milan Hořínek nebyl naštěstí nikdy uvězněn, pouze ho jednou zadrželi na 48 hodin, aby 

nemohl jet na pohřeb profesoru Patočkovi. „Ale já jsem stejně neměl peníze na vlak, takže 

bych tak jako tak nejel.“ 
59

  

 „Nejpodstatnější nátlak byl, když se zaměřili na moji rodinu. Začali vykládat, že u mě 

není nejmenší záruka, že bych syna vychovával v duchu socialistické výchovy, v čemž měli 

bohužel pravdu, proti tomu se nedalo nic namítat. Vyhrožovali, že stát má naštěstí dost 

výchovných zařízení, kam je možné syna umístit a že tam by se o to postarali. To jsem měl 

chvilku strach, ale ne moc, protože tehdy už začal fungovat VONS – Výbor na ochranu 

nespravedlivě stíhaných. Ten fungoval bezvadně – když dal nějaký estébák dopoledne někomu 

facku, tak odpoledne hlásila Svobodná Evropa jméno toho estébáka, kde bydlí atd.“
 60 

„Potom jsme měli takovou partičku s profesory Jařabem, Černým a Mezihorákem 

a jezdili jsme do Polska na ryby. A oni si vzali do hlavy, že veškeré spojení mezi Solidaritou 

a Chartou obstarávám já, což byl naprostý nesmysl.“ 
61 

 

 

 

______________________________ 

58
 Totalita nemá ve světě budoucnost, říká bývalý primátor Olomouce Milan Hořínek. Radniční listy: Měsíčník 

občanů statutárního města Olomouce. 2008, č. 8, s. 12−14. Dostupné z: 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf                                                        

59
 Tamtéž.                                                                                                                                                                    

60
 Tamtéž.                                                                                                                                                                    

61
 Tamtéž.  

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf
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Milan Hořínek svou činnost nazývá „nesoužitím s totalitou“. „Ale rozhodně ne boj           

– odmítám to považovat za akt osobní statečnosti, protože v roce 1977 jsem neměl důvod 

nepodepsat, měl jsem skoro čtyřicet roků, dělal jsem pomocného skladníka, v 70. letech už se 

nevěšelo a rozdíl mezi pobytem ve vězení a mimo vězení byl za totality nepodstatný …, proto 

z toho nechci dělat hrdinství. Když budeme z normálního občanského postoje na obranu 

demokracie dělat hrdinství, tak tím ten zbytek společnosti velice degradujeme.“ 
62

 

Na otázku zda věřil, že by se poměry mohly radikálně změnit, Milan 

Hořínek odpovídá: „Nejen věřil! To, že se situace změní, že to je naprosto bezperspektivní 

režim, jsem věděl. Jen jsem nevěřil, že se toho dožiju. Přesto jsem celou dobu totality 

přemýšlel, jaké to bude, až to bude …“ 
63

 

Oslavy Prvního máje si komunistická propagandy vždycky dobře hlídala. Povinné 

průvody s transparenty oslavujícími socialistickou práci či mávání mávátky směrem k tribuně, 

z níž přehlíželi davy představitelé státní moci, nesměl nikdo narušit. Před dvaceti lety se to ale 

na střední Moravě povedlo. 
64 

Dvěma signatářům Charty 77 Tomáši Hradílkovi 
65

 z Lipníka nad Bečvou a Rudolfu 

Berezovi 
66

 z Mariánského Údolí se totiž podařilo během prvomájového průvodu v roce 1987 

rozvinout transparent s nápisem − Charta 77 vybízí k občanské kuráži. A to přímo na 

olomouckém náměstí, před tribunou komunistických pohlavárů. 

 

 

 

 

______________________________ 

62
 Totalita nemá ve světě budoucnost, říká bývalý primátor Olomouce Milan Hořínek. Radniční listy: Měsíčník 

občanů statutárního města Olomouce. 2008, č. 8, s. 12−14. Dostupné z: 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf                                              
               

 

63
 Tamtéž. 

64 
HELCL, Roman. Chartisté na Prvního máje šokovali komunisty. Mladá fronta Dnes, 2007, 18(35). Střední 

Morava Dnes, s. B/1, B/3. ISSN 1210−1168.
 

65 
Ing. Tomáš Hradílek – narodil se v roce 1945 v Lipníku nad Bečvou. Během svého života několikrát dokázal, 

že pro něj svoboda a demokracie nejsou jen prázdnými pojmy, za tyto hodnoty bojoval a mnohé obětoval. Proto 

se také stal jedním z prvních signatářů Charty 77 a velmi aktivně v ní působil. Od ledna 1989 se na jeden rok stal 

dokonce jejím mluvčím. Byl také jednou z vůdčích postav převratových dnů v listopadu 1989 ve velmi 

problematické Ostravě. V prosinci 1989 byl mezi prvními dvaceti poslanci kooptován do Federálního 

shromáždění a v roce 1990 byl na pět měsíců ve funkci ministra vnitra.     

Tomáš Hradílek: Jako hlemýžď, co umí lézt po ostří břitvy. In: Paměť národa [online]. 29. 9. 2011 [cit. 

2013−02−24]. Dostupné z: http://www.pametnaroda.cz/story/hradilek−tomas−1945−1525 

http://www.olomouc.eu/administrace/repository/radnicni−listy/200808.cs.pdf
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 „Na demonstraci v Praze o dva roky později jsme tehdy podobný transparent vydrželi 

držet sotva několik desítek vteřin. V Olomouci v osmdesátém sedmém jsme jej však drželi 

minimálně dvacet minut, ale spíš půl hodiny. Byl to šok, oni nevěděli, co s tím.“ vzpomíná 

Tomáš Hradílek, který byl koncem osmdesátých let mluvčí Charty 77. 
67

 

A jak celý nápad, za který se oba aktéři společně s fotografem Michalem Mrtvým dostali 

téměř na týden do vyšetřovací vazby, vznikl? „Transparent byl můj nápad a Hradílek 

vymyslel text,“ vzpomíná Bereza. 
68

 

Ten se měsíc před Prvním májem 1987 vydal za písmomalířkou Miladou Rychlou 

s prosbou, aby transparent vyrobila. „Když jsem ji ale viděl, bylo mi jasné, že to přes její stáří 

nepůjde. Tak jsem od ní alespoň vyzvěděl, na jaké plátno a jakou barvou to malovat. Než jsem 

odešel, zeptala se mě, proč to potřebuji a co má být na transparentu napsáno. Když jsem jí to 

řekl, okamžitě odpověděla: ‚Přijďte za čtrnáct dnů a já to budu mít hotové‘,“ říká Bereza. 

„No a za čtrnáct dnů to bylo. Paní Rychlá mi jen řekla, jak to mám přivázat, a nic za to 

nechtěla. Dodnes jsem jí vděčný,“ dodává. 
69

 

Dopravit transparent do centra Olomouce, navíc když byl člověk jako chartista nepřetržitě 

hlídán estébáky, také nebylo nic jednoduchého. „Ráno toho dne jsem musel vézt děti 

z Mariánského Údolí do prvomájového průvodu. Tak mi nezbylo nic jiného, než stočený 

transparent dát na zadní okno autobusu,“ popisuje Bereza, který tehdy pracoval pro dopravní 

podnik jako šofér. 
70

 

Stejným autobusem pak později přijel do Olomouce a zaparkoval na nádraží u Tržnice. 

Do centra se pak musel téměř proplížit kolem parku a na Kollárově náměstí se sešel 

s Tomášem Hradílkem. „Tomáš to šel napřed obhlédnout. Všude bylo plno policajtů 

a estébáků, z nichž někteří nás už znali,“ popisuje Bereza, který nakonec s Hradílkem dorazil 

na náměstí, kde asi padesát metrů před hlavní tribunou transparent rozvinuli. 
71 

 

______________________________ 

66 
Rudolf Bereza – narodil se v roce 1942 v Tovačově. Bývalý disident a signatář Charty 77. Do roku 1968 se 

Rudolf Bereza nijak výrazně nevymezoval vůči komunistickému režimu. Po invazi vojsk Varšavské smlouvy 

objížděl moravská města a aktivně se účastnil demonstrací. Jeho hlavní aktivita vůči poměrům v zemi začala až 

po podepsání Charty 77. V roce 1990 se stal poslancem České národní rady za Občanské fórum. Potom byl 

krátce ředitelem městské policie a později řidičem autobusu. V současnosti žije v Hlubočkách u Olomouce. 

Rudolf Bereza (1942) – Životopis. In: Paměť národa [online]. © 2000−2013 [cit. 2013−02−24]. Dostupné z: 

http://www.pametnaroda.cz/witness/index/id/2325/ 

67 
HELCL, Roman. Chartisté na Prvního máje šokovali komunisty. Mladá fronta Dnes, 2007, 18(35). Střední 

Morava Dnes, s. B/1, B/3. ISSN 1210−1168. 
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 „Estébáci s něčím podobným vůbec nepočítali. Viděli to i pohlaváři na tribuně. Lidi, co 

procházeli kolem, si nás fotografovali. Po nějaké době přišel první policista, který po nás 

chtěl občanku, vše si opsal a zase odešel. Čas běžel,“ popisuje Tomáš Hradílek. 
72

 

Vše nakonec skončilo zhruba po půl hodině, kdy od tribuny přišel policista, který 

transparent zabavil. Berezu, Hradílka a Michala Mrtvého, který vše fotografoval a natáčel na 

kameru, pak čekala šestidenní vazba. Po propuštění všichni aktéři napsali ostrý dopis 

tehdejšímu předsedovi vlády Lubomíru Štrougalovi. „Chtěli jsme vrátit transparent, zastavit 

stíhání, vrátit věci zabavené při domovní prohlídce a podobně. Na konci dopisu bylo navíc 

napsáno: Doufáme, pane premiére, že nám vyhovíte, abychom vás v budoucnu mohli oslovit 

vážený pane,“ vzpomíná Bereza. 
73

 

A kupodivu Štrougal z toho téměř všechno splnil. Trestní stíhání překvalifikoval na 

přestupek a věci zabavené během noční prohlídky přišli oběma chartistům estébáci vrátit do 

zaměstnání. 
74 

Foto: Rudolf Bereza s Tomášem Hradílkem na 1. máje 1987 s transparentem 

s nápisem – Charta 77 vybízí k občanské kuráži 
75

 

 

 
75

 Foto: Rudolf Bereza s Tomášem Hradílkem na 1. máje 1987 s transparentem s nápisem – Charta 77 vybízí 

k občanské kuráži (soukromý archiv Rudolfa Berezy)
 

http://www.pametnaroda.cz/witness/photo/id/2325/ 

______________________________ 
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7 Období let 1989–1994  

7.1 1989–1990 

„Tady a teď“, to heslo patřilo v roce 1989 k těm nejfrekventovanějším a jako výzva 

k autentickému bytí platí jistě i pro studenty a pedagogy, kteří plní posluchárny své alma 

mater dnes. Jen horečně vypjaté okamžiky jej v listopadu 1989 naplňovali konkrétní 

naléhavostí, kterou lze dnešnímu osazenstvu univerzit obtížně reprodukovat. „Tehdy a teď“ 

ale bezpochyby patří k sobě a stále se hluboce ovlivňují, jakkoliv si to uvědomujeme či nikoli. 

Příspěvkem k protnutí minulého a současného světa je následující příspěvek založený 

na dobových textech, které přibližují okamžiky závěru roku 1989 na olomoucké univerzitě, 

tak jak jej zachytili redaktoři studentského časopisu Přetlak 
76

, který právě tehdy 

začal vycházet. 
77

 

 

Neděle 19. listopadu 1989 

Na kolejích visí malé letáčky vybízející všechny, kdo se chtějí něco dozvědět 

o pátečním masakru na Národní třídě, k veřejné diskusi ve Státním divadle Oldřicha Stibora 

v 19:00 hodin. 

V sedm hodin večer se kromě řádných návštěvníků divadla nahrnula i řada studentů. 

V hledišti je napětí. Ne všichni jsou informováni. Všichni jakoby povrchem těla vnímají, 

že se něco děje. Opona. Na pódiu stojí v půlkruhu všichni zaměstnanci divadla a herec 

Miroslav Rataj čte prohlášení pražských divadel. Student Dvořák čte výzvu pražských 

studentů k ostatním studentům celé republiky. O tom, že se připojíme ke stávce, nikdo 

nepochybuje. V devět hodin se na Šmeralových kolejích schází asi 200 studentů. Většina 

přijede do školy až zítra ráno. Následují první vzrušené projevy, souhlas i nesouhlas. 

Na schodech, primitivní to diskusní tribuně, se objevují i zástupci fakultních výborů SSM. 

Na žádost, aby se SSM postavilo do čela hnutí, odpovídají, že se půjdou poradit s předsedou 

SSM. Jsou vybíráni, víceméně náhodně, první mluvčí studentů. Všem je jasné, že se musíme 

sejít všichni a pokusit se získat na svou stranu naše pedagogy. Kde? Na hale UP! V kolik? Ve 

dvanáct hodin! 
78 

______________________________ 

76 
Přetlak: studentský informační servis. Olomouc: Univerzita Palackého, 1989−1990.                                                                                                                                                                            
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Pondělí 20. listopadu 1989 

U vchodu fakult stojí studenti, kteří byli včera na Šmeralových kolejích. Do nekonečna 

vysvětlují spolužákům, co se stalo a že univerzita jde do stávky. 

Ve dvanáct hodin je hala UP nabitá. Nejen lidmi, ale ještě něčím, co by se dalo nazvat 

lidským napětím. Za předsednickým stolem visí československá vlajka a hesla vyzývající 

k solidaritě s pražskými studenty. Sedí za ním všichni čtyři děkani, rektor, předseda CŠV 

SSM a mluvčí studentů. Je zjevné, že nikdo z pedagogů na naši podporu nevystoupí. Mluvčí 

studentů vybídnou všechny, kdo souhlasí s vyhlášením týdenní stávky na podporu pražských 

studentů, ať si sednou. Zůstává stát asi 20 studentů. Je rozhodnuto. Večer je ustanoven 

dvacetičlenný stávkový výbor. Za každou fakultu je zvoleno 5 zástupců. 

 

Úterý 21. listopadu 1989 

Celá univerzita ve dvojstupech, se svíčkami v rukou, jde městem až na náměstí, kde se 

koná mítink. Tento mlčenlivý průvod, bez jediného transparentu a hesla, byl předzvěstí tváře, 

jakou studenti sametové revoluci vtiskli. V té době jsou příslušníci VB připraveni zasáhnout 

proti studentům v prostoru Žerotínova náměstí. To, že nakonec nezasáhnou, je velkým 

vítězstvím rektora po dvouhodinovém jednání. 

 

Středa 22. listopadu 1989 

Odvážní pracovníci Výzkumného ústavu Sigma tisknou na počítačích pro studenty 

první stovky prohlášení a výzvy k manifestační generální stávce 27. 11. od 12 do 14 hodin. 

 

Čtvrtek 23. listopadu 1989  

Kurýři přinášejí poplašné zprávy z VŠB Ostrava. Stávkový výbor tam pracuje velmi 

špatně, proto je rozhodnuto, že UP Olomouc vezme na svá bedra agitaci celé severní Moravy. 

Ve čtvrtek a pátek vyjíždí celkem 500 studentů vybavených plakáty a letáky do všech 

důležitých aglomerací. Akční rádius je od České Třebové až po Třinec, na jih potom 

do Kroměříže. 

Boj o každého dělníka je veden i v Olomouci. U bran továren stojí studenti a agitují. 

Ne všude se setkávají s pochopením. U Moravských železáren jsou dokonce několikrát 

fyzicky napadeni. Byl vydán zákaz vstupu do továren. Komunisté se snaží izolovat studenty 

od ostatních. Večer se koná na hale koncert za účasti Karla Plíhala, Vaška Koubka a Slávka 

Janouška. Jako host večera se účastní Roman Lipčík. Poté, co členka Stávkového výboru 

zcela neověřeně ohlásila pád Jakeše, se v sále rozpoutala davová euforie. 
79
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Víkend 25. – 26. listopadu 1989 

O víkendu, v rámci akce „Vývoz mozků“ vyjíždí na Ostravsko asi 400 studentů s cílem 

přesvědčit horníky, hutníky a ostatní pracující, aby podpořili studenty a vstoupili v pondělí do 

manifestační generální stávky od 12 do 14 hodin. 

 

Pondělí 27. listopadu 1989   

Generální stávka 

P. S.: Dne 29. 11. 1989 se ustavil na UP koordinační výbor Občanského fóra.  

 

Čtvrtek 30. listopadu 1989 

Dopravní podnik města Olomouce převzal nad stávkujícím studenty patronát. 

 

Pondělí 11. prosince 1989  

Je vyhlášen „Rudý týden“, během něhož jsou odstraňovány symboly moci KSČ. 

 

Úterý 19. prosince 1989 

Účast na celostátní studentské manifestaci na Václavském náměstí. Podporujeme 

kandidaturu Václava Havla na úřad prezidenta. 

 

Čtvrtek 21. prosince 1989 

Josef Jařab zvolen rektorem UP. 

 

Pátek 22. prosince 1989 

Václav Havel zvolen prezidentem. Martin Mejstřík v ČST ukončuje stávku studentů. 
80

 

 

V roce 1989 oslovili Milana Hořínka také s nabídkou místa ředitele gymnázia 

ve Šternberku. Nabídku nepřijal. „Nebyl čas. Přišel listopad 1989, nebyl čas, byly volby. Ani 

jsem neměl čas o tom uvažovat.“ 
81 

______________________________ 
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Milan Hořínek patřil v listopadu 1989 k předním olomouckým aktivistům, 

usilujícím o zásadní společenskou a politickou změnu v Československu. Stál u zrodu 

Občanského fóra, které s převahou vyhrálo první svobodné volby. 
82

 Stal se mluvčím 

okresního Koordinačního centra Občanského fóra v Olomouci, za tento subjekt byl následně 

zvolen v červnu 1990 do České národní rady.  Na podzim byl zvolen také zastupitelem města 

Olomouce a 24. listopadu 1990 se stal primátorem. Na poslanecký mandát rezignoval po 

přijetí novely Zákona České národní rady o obcích (obecním zřízení) č. 367/1990 Sb. 
83

, 

na jehož přípravě se podílel, a nadále se věnoval pouze správě města. 
84

 

Milan Hořínek byl až do voleb v roce 1990 zaměstnancem Českých drah. Nejdříve se 

pro svou práci na radnici uvolňoval prostřednictvím čerpání neplaceného volna a po 

definitivním odchodu na radnici byl dle Zákona o obcích pro funkci uvolněn. 
85 

Svůj příchod na radnici popisuje takto: „Bylo to docela zvláštní. Měl jsem na starosti 

jednání s politickými stranami a za úkol vyměnit osazenstvo radnice a okresního národního 

výboru. Během generální stávky 27. listopadu, kdy bylo náměstí plné lidí, nám z radnice 

pořád vzkazovali, jestli s nimi nechceme jednat. Nechali jsme je trochu vydusit a pak nás 

několik nastoupilo na radnici. Radním jsme oznámili, že si přejeme jejich demisi. No a oni 

odstoupili.“ 
86 
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Foto: Budoucí první porevoluční primátor Milan Hořínek 
87 

 

 
87

 Foto: Budoucí první porevoluční primátor Milan Hořínek (autor: Michal Štosel) 

http://www.ol.denik.cz/galerie/sametova_revoluce_1611g.html?mm=1742931 

 

Foto: Shromáždění na Horním náměstí (tehdejší náměstí Míru) 
88 

 

 
88

 Foto: Shromáždění na Horním náměstí − tehdejší náměstí Míru  (autor: Michal Štosel) 

http://www.ol.denik.cz/galerie/sametova_revoluce_1611g.html?mm=1742966 
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7.2 Primátorem města Olomouce (1990–1994) 

Od uzákonění obecního řádu města Olomouce 6. září 1850 až do roku 1918 bylo vedení 

města čistě německé (s výjimkou let 1878–1886, kdy byl členem městské rady Čech 

F. Stejskal), Češi tvořili v Olomouci menšinu, takže v obecních volbách neměli šanci být 

zvoleni, což vedlo až k úplnému bojkotu obecních voleb ze strany českého obyvatelstva. 
89 

 

Přehled nejvyšších představitelů města Olomouce 
90

 

1851−1865 Franz KREIML 

1865−1866 Franz HEIN 

1866−1872 Dr. Karl Borom. Johann Nep. Alois SCHRÖTTER 

1872−1896 Josef von ENGEL 

1896−1918 Karl BRANDHUBER 

1918−1919 Správní komise 

1919−1923 JUDr. Karel MAREŠ 

1923−1939 JUDr. Richard FISCHER 

1939−1941 JUDr. Fritz CZERMAK 

1942−1945 JUDr. Julius SCHREITTER 

1945−1947 Václav Stibor – KLADENSKÝ 

1947−1949 Jan KUČERA 

1949−1950 Ladislav BERNATSKÝ 

1950−1956 Antonín ELIÁŠ 

1957−1960 Josef DRMOLA 
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1960−1970 František ŘEHÁČEK 

1970−1986 JUDr. Jan TENCIAN 

1986−1989 Ing. Josef VOTOČEK 

1989−1990 Břetislav BARAN 

 

 

Milan HOŘÍNEK Ph.D.                                                                                                                  

1990–1994 

 

RNDr. Ivan KOSATÍK                                                                                                                 

1994–1998 

 

Ing. Martin TESAŘÍK                                                                                                                  

1998–2006 
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Martin NOVOTNÝ                                                                                                                    

2006– 

90 
Primátor: Přehled primátorů. STATUTÁRNÍ MĚSTO OLOMOUC: oficiální informační portál [online]. 

Olomouc: Magistrát města Olomouce, © 2012 [cit. 2013−02−12]. Dostupné z: 

http://www.olomouc.eu/samosprava/primator/prehled−primatoru               

Po prvních svobodných volbách v listopadu 1990 se stal Milan Hořínek prvním 

primátorem města Olomouce. Mezi své největší úspěchy ve funkci primátora řadí především 

fakt, že se po celé čtyřleté volební období podařilo udržet, na rozdíl od mnoha jiných měst, 

kontinuitu zastupitelstva tak, že fungovalo a pracovalo. 
91

 

Stav města popisuje Milan Hořínek se svým typickým smyslem pro humor: „Město 

bylo ve strašném stavu. Šedesát procent vody utíkalo neznámo kam, peníze nebyly. Já, 

profesionální lenoch! My, profesionální lenoši, jsme lenoši a taky poznáme, kdy se nějaké 

práci nemůžeme vyhnout. To uděláme tu práci velmi rychle a velmi pečlivě, protože teď mám 

tu práci, teď jsem ji udělal a jsem hotov.“ 
92

 

 „Nejhorší bylo, když jsem 10. listopadu (1990) nastoupil a o den později zjistil, že 

Olomouc nemá od Nového roku kam vyvážet odpadky. Jednotlivé obce začaly jednat 

samostatně a oznámily, že od ledna smlouvy s městem vypovídají. Musel jsem jet na jejich 

zastupitelstva, kde jsem žmoulal čepičku a oni na mě křičeli, že od té doby, co je u nich 

skládka, tak jim nesouloží králíci. To bylo nepříjemné. Jakmile nefunguje odpadové 

hospodářství týden, je to katastrofa! To byla první velká nepříjemnost, ale těch bylo potom 

milion.“ 
93 

______________________________                                                                                           
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 „Byly to nejhroznější čtyři roky v mém životě. Já si totiž velice cením času, pro mě je 

nejvzácnější volný čas, kterým mohu disponovat. Na tom nádraží to bylo ideální, tam víte dva 

roky dopředu, jaké budete mít směny, nastoupíte v sedm hodin ráno, skončíte v pět hodin 

večer a jste hotový. Na radnici jsem po čtyři roky nebyl nikdy hotový, a to mě stresovalo.“ 
94 

                                                 

7.2.1 Majetková vypořádání  

 Jednou z největších zásluh Milana Hořínka byla majetková vypořádání. Získal do 

majetku města a dalších institucí řadu významných nemovitostí, které vlastnila armáda nebo 

strana. 

 „To byla nesčetná jednání, ale mnohdy to probíhalo poměrně hladce. Například konvikt 

– celý ten objekt jsem dostal dopoledne od armády za korunu a odpoledne už ho měla 

univerzita. Dal jsem generálu Podešvovi korunu a pak mi měl dát korunu profesor Jařab. 

Dodneška mi ji univerzita dluží! Nejdéle naopak trval převod Tereziánské zbrojnice, potom 

kasárna, pevnůstky a tak dále. Do toho přišla privatizace. V Olomouci se děly strašlivé věci, 

například kultovní objekt olomouckých Čechů, Národní dům, byl prodán za čtyři miliony 

a pak se tam prodávaly ponožky. Z privatizace vyšlo město prakticky naprázdno. 
95 

Proměna bývalého jezuitského konviktu v umělecké centrum mohla začít až po 

listopadu 1989. Budova patřila armádě − původně zde byla Jánošíkova kasárna. 
96

 

Konvikt sloužil až do 50. let 20. století pro ubytování vojska. Po druhé světové válce 

prostory sloužily především jako vojenské skladiště, své učebny tu později našla univerzitní 

vojenská katedra. 
97 

Armáda zdevastovaný konvikt univerzitě bezúplatně předala v roce 1994, než se však 

mohla rozběhnout jeho rekonstrukce, která mu dala zpět jeho honosnou podobu, uběhlo 

dalších pár let. 
98

  

Dalším z objektů, který univerzita získala v restituci od armádních složek, které ji po 

r. 1989 opustily, byla Tereziánská zbrojnice. Zbrojnice až do roku 1989 sloužila vojenským 

účelům. Po listopadových událostech roku 1989 došlo k velkým změnám. Nové vedení 

univerzity rozhodlo o zřízení informačního centra, které mělo být snadno dostupné pro celou 

akademickou obec univerzity. Optimálním umístěním informačního centra se stala 

Tereziánská zbrojnice. Stavba však byla značně zdevastovaná, a aby splnila nároky kladené 

na moderní fungování informačního centra, musela být přebudována. Rekonstrukce začala 

v roce 1992. V roce 1997 byl ve zbrojnici zahájen provoz Ústřední knihovny a v roce 2000 

byla slavnostně zprovozněna celá budova. V současné době je v budově umístěna Ústřední 
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knihovna, Centrum výpočetní techniky, Vydavatelství UP, Archiv UP a Eurocentrum. 

Ústřední knihovna, studenty nazývaná Zbrojnice, zaujímá téměř polovinu plochy budovy.  

Tereziánská zbrojnice je rozsáhlá stavba zabírající velkou plochu Biskupského náměstí. 

Tvoří ji čtyři jednopatrová křídla, která obklopují rozlehlý, mírně lichoběžníkový dvůr. 

Jednotlivá křídla jsou ve všech podlažích stejně široká. První patro je tvořeno osmi 

dvoulodními sály, vždy dvěma v každém ze čtyř křídel. Charakter stavby je ryze vojenský 

a vyznačuje se přísnou osovou symetrií, která je důsledně uplatňovaná v exteriérech 

i interiérech. Zbrojnice je stavbou vysoce hodnotnou a patří k nejpozoruhodnějším památkám 

Olomouce. 
99 

Zbrojnice je centrální stavbou Biskupského náměstí v Olomouci (v 90. letech sídlo 

kateder výtvarné výchovy a německého jazyka). V době svého vzniku měla mimo jiné zastínit 

budovy olomouckého arcibiskupství a sloužila armádním účelům až do počátku 90. let 

20. století, kdy ji převzala, nákladně a citlivě přebudovala Univerzita Palackého pro účely 

svého Informačního centra. 
100 

Současná hlavní budova Pedagogické fakulty Univerzity Palackého na Žižkově náměstí 

č. 5 byla projektována a až do roku 1991 sloužila jako vojenské velitelství nejprve 

československých, v době okupace německých a od konce 60. let sovětských vojsk, 

umístěných „dočasně“ (do roku 1990) v Olomouci. 
101 
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Původní objekt Sborového velitelství byl v letech 1936–1938 postaven podle návrhu 

českého architekta Klaudia Madlmayra. 
102

 

 

7.2.2 Partnerská města   

 Statutární město Olomouc má v současné době celkem osm partnerských měst v Evropě 

i zámoří a úspěšně s nimi rozvíjí spolupráci v mnoha různých formách. Jedná se o tato 

partnerská města: Antony (Francie), Luzern (Švýcarsko), Nördlingen (SRN), Owensboro 

(USA), Pésc (Maďarsko), Subotica (Srbsko), Tampere (Finsko), Veenendaal (Nizozemí). 

 Konají se pravidelné výměny oficiálních představitelů města, odborné stáže pracovníků 

radnic a městských a kulturních organizací. Společně se organizují výstavy umělců a koncerty 

orchestrů a pěveckých sborů. Mezi některými středními školami dochází k recipročním 

návštěvám, rovněž oblíbené jsou skautské výměny. 

  Škála oborů, ve kterých se vzájemná spolupráce odehrává, je široká – od kultury, 

sportu, životního prostředí přes zdravotnictví, sociální péči až po knihovnictví, ochranu 

veřejného pořádku a podnikání. Pravidelně se kontaktují i představitelé církví. Do spolupráce 

jsou zapojeny i ostatní složky obyvatel, jako například hasičské a policejní sbory. 
103

 

 Milan Hořínek se podílel na vzniku partnerství města Olomouce s prvními čtyřmi 

partnerskými městy, kterými jsou Luzern, Nördlingen, Owensboro, Veenendaal.  

Na vzniku spolupráce s těmito partnerskými městy se podílela také Mgr. Ing. 

Květoslava Princová, Ph.D., která se s Milanem Hořínkem seznámila na Občanském fóru 

v roce 1989, podílela se na jeho volební kampani a po nástupu Milana Hořínka na radnici do 

funkce primátora se díky své výborné znalosti cizích jazyků věnovala zahraničním vztahům. 

Na radnici pracovala s Milanem Hořínkem po celé jeho funkční období, působila také jako 

vedoucí kanceláře primátora a byla zodpovědná za zahraniční vztahy. Po nových volbách byla 

přesunuta na jiný odbor a po dalších dvou letech z radnice odešla. Dnes jsou s Milanem 

Hořínkem dlouholetí přátelé, kteří se spolu podíleli na mnoha dalších aktivitách. 
104 

 

______________________________             
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Partnerství vznikala tak, že přišla delegace některého ze zahraničních měst s nabídkou 

na partnerství a Milan Hořínek, jako primátor, nabídku přijal nebo naopak nepřijal. Takto 

vzniklo i partnerství s Nördlingenem, se kterým je udržováno nejdelší a nejaktivnější 

partnerství. 
105

 

V bavorském Nördlingenu se konají pravidelná setkání Heimatverband Olmütz und 

Mittelmähren, čili Krajanského spolku Olomoučanů a Středomoravanů. Jubilejního 

pětadvacátého setkání se v roce 1998 vedle olomouckého exprimátora Milana Hořínka 

zúčastnila také Květoslava Princová, která říká o průběhu a smyslu tohoto setkání následující: 

„Jde o sdružení, které vzniklo před více než půlstoletím a každé dva roky pořádá svůj sraz, na 

němž lidé společně vzpomínají na svou původní vlast a místa, kde se narodili. Vydávají také 

svůj časopis Olmützer Blätter 
106

 v němž publikují své vzpomínky na Olomoucko a informují 

se navzájem o svých osudech. Po povodních v roce 1997 uspořádali mezi sebou spontánní 

sbírku na pomoc olomouckým obětem záplav.“ 
107 

Jejich vztah k Olomouci je hezký. Ale co vztah ke státu, který museli po válce opustit? 

„Zaznamenala jsem v jejich srdcích pouze určitou pochopitelnou nostalgii po ztracené vlasti. 

Prožili tady své mládí a každý rád vzpomíná na uličky, jimiž se procházel, na parky, v nichž si 

jako dítě hrával, na kamarády, které měl a podobně.“ 
108 

Na otázku, jestli zaznívají nějaké požadavky, týkající se vrácení nedobrovolně 

opuštěného majetku či odškodnění za jeho ztrátu Květoslava Princová odpovídá: „Žádné 

takové požadavky v Nördlingenu nepadaly. Zaznívají pouze z úst některých politiků, jež sázejí 

na tuto kartu ve snaze zviditelnit se v médiích. Já osobně bych se raději zasadila o daleko širší 

diskusi o česko−německých vztazích. Jedině poznáváním konkrétních lidí totiž můžeme 

pochopit celý problém. Bylo by v našem zájmu zmapovat jej dříve, než pamětníci zemřou. Jde 

o to, aby někdo, kdo válečné a poválečné období vůbec nezažil, neudělal z celé věci politikum, 

které by bylo hrozbou pro budoucí generace.“ 
109

 

______________________________             
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Na základě Českoněmecké deklarace vznikly Diskusní fórum a Fond budoucnosti. 

„Z Fondu budoucnosti mohou naši občané s německými partnery čerpat prostředky 

na společné projekty. Hovořili jsme v Nördlingenu o vytvoření kulturně vzdělávacího 

projektu, který by Olomoučanům ozřejmil společenský život v jejich městě za 1. republiky, jak 

žili lidé v dnes pusté oblasti Libavé, jak prožívali poválečné nucené vysídlení … Ledacos je 

možná pro mladé lidi dnes už nepochopitelné, ale právě proto je potřeba o tom otevřeně 

hovořit.“ 
110

 

  Květoslava Princová vzpomíná na vznik partnerství s americkým Owensboro, které je 

nejvzdálenějším partnerským městem: „Milan Hořínek byl jednou v Americe, kam byl 

pozvaný na školení pro starosty a primátory a tam říkal: ‚Nechal jsem na stole takový 

obrázek našeho města, jenom takový pomačkaný, tak jsem ho tam nechal a za chvilku 

za mnou přiběhl takový historik …‘ Tak vznikla spolupráce s Owensboro. Kentucky je 

uprostřed Ameriky a nikdo z nich nebyl ani na pobřeží, ne tak v Evropě. A ten profesor 

historie byl hrozně nadšený, že v Evropě je nějaké město a říkal si: ‚Praha, to by se s ním 

nebavili‘, tak zkusil Olomouc. A dopadlo to dobře. Milan Hořínek tam potom byl s delegací 

z radnice“. Květoslava Princová se smíchem doplňuje: „Dokonce má takovou plaketu, která 

vypadá tak trošku jako náhrobní kámen, ale je malá, že se zasloužil o tu spolupráci. To už 

nebude nikdo vědět! Už tam není ani ten náš kolega, ten šel do důchodu.“ 
111

 

„Pak jsme spolu jezdili do Švýcarska, do Luzernu, to bylo taky úžasné. A do Holandska, 

i s Františkem Mezihorákem. Jedna cesta byla taková, že to jsem se nepřestala smát. To byla 

komická dvojice! To bylo úžasné!“ 
112 

 

 

 

 

 

 

______________________________             
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Foto: 20. setkání členů Vlasteneckého svazu pro Olomouc a střední Moravu 

v partnerském městě Nördlingenu v polovině června 2008 za účasti oficiální delegace 

z Olomouce 
113 
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7.3 Poslancem České národní rady (1990–1992) 

 Milan Hořínek působil jako poslanec České národní rady v období od 7. června 1990 

do 4. června 1992. 
114

  

 Milan Hořínek byl do České národní rady zvolen za Občanské fórum v Olomouci. 

Na poslanecký mandát rezignoval po přijetí novely zákona o obecném zřízení (367/90 Sb.), 

na jehož přípravě se podílel, a nadále se věnoval pouze správě města. 
115

 

 „To jsem v plánu neměl. Vymínil jsem si, že ve volbách do Sněmovny chci kandidovat 

na bezpečném místě. Nabídli mi osmnácté a nakonec se jich tam dostalo sedmnáct. Říkal jsem 

si: ‚To byla trefa!‘ Jenomže za dva měsíce jeden z poslanců zemřel a já jsem šel. Byl jsem 

pořádně nažhavený – nikdo z těch dvou set lidí ve Sněmovně neměl ponětí o samosprávě 

a přitom o ní vytvářeli zákony! Říkal jsem si, že je potřeba do toho zasáhnout, a tak jsem tam 

strávil asi tři čtvrtě roku a během té doby jsme vyrobili nový zákon o obcích. Pak jsem to 

zabalil. Bylo to strašně náročné – celou dobu, co jsem byl v Praze, jsem trnul, co se děje 

v Olomouci. A v Olomouci jsem trnul, co je zase v Praze.“ 
116 

 Z období působení Milana Hořínka v České národní radě uvádím ukázku z jeho 

vystoupení na 23. schůzi ze dne 8. 10. 1991. Na programu byl návrh zrušení obecně 

závazných vyhlášek městských zastupitelstev. Je zde patrný jeho přehled, znalosti, orientace 

v problematice, ale také osobitý způsob přesvědčování užívající humornou nadsázku. 

 

 Poslanec Milan Hořínek: „Paní předsedkyně, pane předsedající, dámy a pánové, tuším, 

že vzbudím nelibost vaši tím, že vás zdržuji, ale myslím, že bych neplnil své povinnosti, 

kdybych nevystoupil k tomuto bodu. Obecně závazné vyhlášky vznikají v zastupitelství měst 

a obcí neobyčejně těžce, 95 procent zastupitelstva jsou noví lidé a nemusím vám snad líčit, 

jaké potíže mají radnice se získáváním kvalitních právníků.“ 
117

 

______________________________                                                                                           
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 „Nyní k této vyhlášce o nájemném z nebytových prostor. Je mi jasné, že ideální podoba 

vyhlášky o nájemném z nebytových prostor by byla podoba knihovny, kde by každá nebytová 

prostora měla jeden svazek a tam by bylo popsáno, jak to vypadá, bylo by tam popsáno, za 

kolik je možné tuto nebytovou prostoru pronajmout čistírně, za kolik skautům a za kolik dejme 

tomu casinu.“ 

 „Zastupitelstvo města Olomouce zvolilo postup jiný, který se mně zdá modernější, naším 

cílem bylo dosáhnout toho, aby nebytová prostora skutečně co nejdřív dostala charakter zboží 

a aby se při pronajímání nebytových prostor uplatnil výhradně zákon nabídky a poptávky. 

V praxi to bude znamenat, že v případě, že si někdo bude chtít na hlavním náměstí v Olomouci 

otevřít například opravnu velbloudích sedel, tak pozná velmi rychle, že se mu to nebude 

rentovat také kvůli nájemnému a na druhé straně, když někdo bude chtít v integrované obci 

pronajmout stodolu za půl milionu za metr čtvereční, tak ji pravděpodobně nepronajme.“ 

 „Zastupitelstvo města Olomouce tedy stanovilo, že na celém území města nebude tedy 

omezovat výši nájemného. Když jsme koncipovali tuto vyhlášku, a to bylo v březnu, měli jsme 

tušení, jak dopadne zájem o majetek obcí. Nebytové prostory tedy nyní v Olomouci a myslím, 

že i v jiných městech jsou buď v majetku soukromém a 95 procent ostatních nebytových 

prostor je v majetku obcí. Prosím vás, omezovat nájemné za nebytové prostory, které jsou 

v soukromém vlastnictví, znamená podporovat černý trh s nebytovými prostorami. Je 

pochopitelné, že ti lidé se nějakým způsobem mezi sebou dohodnou. Pokud jde o nebytové 

prostory, které má v majetku obec, prosím vás, proč by měla obec sama sobě stanovovat 

nějaká omezení, proč by se měla zbavovat prakticky jediného nástroje, kterým může ovlivnit 

síť služeb, už tady o tom jednou byla zmínka, v souvislosti s privatizací. Proč bychom se měli 

zbavovat toho, abychom nějakým způsobem i nájemným zabránili tomu, aby v historickém 

jádru města nevznikl 263. butik například. Přece ti úředníci, kteří jsou oprávněni 

vypracovávat nájemné smlouvy, mají naprosto přesné instrukce a vědí přesně, za co mají 

nebytovou prostoru pronajmout například ševci, ševci jsou v Olomouci dva na 106 tisíc 

obyvatel a za kolik mají tytéž prostory pronajmout pro sex shop.“ 
118 
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 „Mě by ani ve snu nenapadlo, abych vás přesvědčoval, abyste stranili městu Olomouci 

v neprospěch zákona. Poučil jsem se z příkladu Plzně, tady byla v červnu zrušena vyhláška 

města Plzně, aniž by jediný poslanec projevil zájem o text té vyhlášky. V minulém měsíci, kdy 

to mělo být původně na pořadu, jsem dal rozmnožit všem poslancům a rozdal jsem jim text 

této vyhlášky města Olomouce.“
 

   „Důvodová zpráva, kterou máte, činí zastupitelstvo města Olomouce odpovědným za 

smysl vyhlášek ministerstva financí. Takovouto odpovědnost skutečně musíme odmítnout: 

Ještě jednou vás znovu upozorňuji na §, který jsme údajně porušili, je to § 1, odst. 4 vyhlášky 

ministerstev financí, máte jej ve zprávě, kterou jsem vám dal. Zastupitelstvo obce může tedy 

určit objekty a lokality, kde může umožnit … ale může podle tohoto odstavce sjednat nájemné 

bez omezení. Myslím, že největším odborníkem na určení atraktivity jednotlivých objektů nebo 

lokalit je přece jenom zastupitelstvo toho kterého města.“ 

 „Podal bych tedy návrh na jiné usnesení, navrhuji, aby ČNR potvrdila platnost vyhlášky 

zastupitelstva města Olomouce o nájemném z nebytových prostor. Zvažte laskavě důvody, 

které jsem vám přednesl. Děkuji vám za pozornost.“ 
119

 

 

Poslanec Milan Hořínek: „Pane předsedající, já jsem podal návrh na usnesení: Česká 

národní rada potvrdila platnost vyhlášky o nájemném z nebytových prostor zastupitelstva 

města Olomouc.“ 
120 
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8 Období po roce 1994  

8.1 Působení na vysoké škole  

            V roce 1994 se Milan Hořínek vrátil téměř po čtvrtstoletí do školství. Podařilo se mu 

úspěšně dokončit doktorské postgraduální studium (titul Ph.D.) a nastoupil na Pedagogickou 

fakultu UP, kde působil jako vedoucí Katedry společenských věd a specializoval se na oblast 

politologie a soudobých dějin. 
121

 

Milan Hořínek nastoupil na tehdejší Katedru občanské výchovy Pedagogické fakulty 

Univerzity Palackého v Olomouci, která zde působila v letech 1991–2004. V roce 2005 byl 

název katedry změněn na Katedru společenských věd. Změna názvu katedry souvisela 

s transformací vzdělávacích programů, a dále pak s charakterem odborností členů pracoviště, 

které má interdisciplinární charakter. Katedra začínala své působení v době, kdy se starý 

systém tzv. „občanské nauky“ ukázal nepoužitelný a kdy bylo třeba vytvořit koncepci 

skutečné výchovy občana pro formující se občanskou společnost. Z iniciativy děkana fakulty 

(a pak člena katedry) prof. PhDr. Františka Mezihoráka, CSc. byla na podzim roku 1991 

vytvořena nová katedra – současná Katedra společenských věd Pedagogické fakulty 

Univerzity Palackého v Olomouci. Měla před sebou náročný úkol zpracování nové koncepce 

výuky, bylo třeba věnovat mnoho energie materiálnímu a prostorovému zajištění katedry 

(např. celá budovy tehdy už byla „rozebrána“ původními katedrami a nebylo jednoduché 

nalézt další „místo na slunci“), vytvoření fondu základní odborné literatury a pomůcek, 

a splnění dalších nezbytných podmínek pro pedagogickou a vědeckou práci. Zároveň 

pracovníci katedry museli pokračovat ve výuce studentů tří ročníků původního oboru 

„občanská nauka“. Vyučující považovali za svou prvořadou povinnost poskytnout těmto 

studentům, do té doby vychovávaným v duchu jediné oficiální „státní ideologie“, možnost 

seznámit se ve zbývajícím čase jejich vysokoškolského studia s nejnovějšími poznatky 

a názory a se vším tím, co tvoří základ evropské kultury a morálky, s teoriemi a idejemi 

demokracie a evropanství. V prvních deseti letech existence katedry stáli v jejím čele historik 

doc. PhDr. Zdeněk Filip, CSc. (občansky a akademicky rehabilitovaný v r. 1990), politolog 

doc. Emil Gímeš, Ph.D. (taktéž v r. 1990 rehabilitován), prof. PhDr. František Mezihorák, 

CSc., specializující se na evropská studia, a politolog Mgr. Milan Hořínek, Ph.D. Ze členů 

katedry, kteří již nejsou dnes v jejím personálním obsazení, je dlužno vzpomenout např. 

didaktičku a historičku PaedDr. Marii Hrachovcovou, historičku PhDr. Danu Skoupou, CSc., 

sociologa doc. PhDr. Milana Schneidera, etika doc. PhDr. Ivana Hodovského, DrSc. či 

ekonomy Ing. Pavla Zívalíka a Ing. Zdeňka Aulehlu, CSc. Z externistů nelze nevzpomenout 
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např. ekonoma Ing. Milana Tomáška, psychologa PhDr. Vladimíra Janáka, právníky Mgr. 

et JUDr. Evu Šimečkovou, Ph.D. a JUDr. Miroslava Holzera. Za dobu své existence katedra 

úspěšně prošla řadou akreditací. Kromě studijního oboru Občanská výchova pro základní 

školy katedra garantuje od akademického roku 2001/2002 studijní obor Základy 

společenských věd pro střední školy a realizuje tříleté rozšiřující studium základů 

společenských věd a občanské výchovy. Další změna akreditovaných studijních programů 

proběhla v roce 2005 v souvislosti se zaváděním strukturovaného modelu studia. 

V akademickém roce 2006/2007 byl tak otevřen v rámci strukturovaného studia bakalářský 

studijní obor Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání. Akreditován je i navazující 

magisterský program Učitelství základů společenských věd a výchovy k občanství pro střední 

a základní školy. Od roku 2007 se Katedra společenských věd PdF UP podílí na doktorském 

studijním programu Pedagogika. Pracovníci katedry garantují výuku svých disciplín 

i v dalších oborech studia realizovaných na fakultě. 
122

 

Katedra garantuje náročný typ studia, v němž každý posluchač musí zvládnout značný 

rozsah historických, ekonomických, filozofických, sociologických, politologických, etických, 

religionistických, právních, ekologických a jiných znalostí, dovedností a postojů. V rámci 

oborové didaktiky základů společenských věd a výchovy k občanství získávají studenti 

kompetence a dovednosti s důrazem na komunikaci, kooperaci, výchovu k samostatnému 

myšlení, jednání a dalšímu vzdělávání. 
123

 

Po celou dobu existence pracoviště úzce spolupracuje s řadou předních tuzemských 

i zahraničních odborníků, jako jsou prof. PhDr. Vladimíra Dvořáková, CSc. (VŠE Praha), 

prof. PhDr. Ing. Miloš Dokulil, DrSc. (MU Brno), doc. PhDr. Jozef Oborný, Ph.D. (UK 

v Bratislavě), prof. Dr. Phil. Rudolf Wichard (SRN), Dr. Sári Mihály (Vysoká škola v Báji, 

Maďarsko), Dr. Zoltán Huzsár (univerzita v Pécsi, Maďarsko), dr. hab. Aleksandra 

Trzcielińska–Polus a dr. Małgorzata Świder (UO v Opolí) a řada dalších, kteří obohacují 

jednotlivé obory hloubkou a rozsahem své vědecké erudice. Pracoviště kooperuje se všemi 

devíti katedrami českých vysokých škol zajišťujícími obdobné studijní obory. Obsahové 

změny a aktualizace oborů jsou každoročně reflektovány na setkáních pracovníků, která jsou 

organizována v Centru Karla Rennera v Dolních Dunajovicích. 
124 

Během své existence katedra podala řadu vědeckovýzkumných projektů. Mezi 

nejvýznamnější patří Výchova k občanství a evropanství (1994). Analýza vývoje školství 

ve středomoravském regionu (1991–1995), Hodnoty evropské kultury a morálky (1996–1997) 

a zvláště šestiletý vědeckovýzkumný záměr Výchova k demokratickému občanství 

a evropanství (1999–2004). Z operačního programu rozvoje lidských zdrojů byl v roce 2005 
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schválen projekt Centra inovativního vzdělávání: Rozšíření profesních kompetencí budoucích 

i stávajících učitelů pomocí 10 nových výukových modulů. V letech 2009–2010 byly na KSV 

PdF UP v Olomouci řešeny dva projekty GA ČR – projekt Kniha korektiv Masarykovy 

filosofie (řešitel doc. PhDr. Zdeněk Novotný, CSc.) a projekt Kvalitativní výzkum konstrukce 

profesní identity učitele výchovy k občanství prostřednictvím případové studie (řešitel 

Mgr. Antonín Staněk, Ph.D.). V rámci uvedených projektů byla rovněž publikována řada 

monografií, sborníků a studií. 
125

 

Bylo uspořádáno šest mezinárodních konferencí o etice a řady domácích 

i mezinárodních konferencí a sympozií se pracovníci katedry zúčastnili. Zcela ojedinělou akcí 

i v rámci univerzity byla a jsou mezinárodní sympozia, jež jsou organizována společně 

s univerzitami v Německu a Polsku a Maďarsku na téma vztahů středoevropských národů, 

evropské dimenze vzdělávání, emigrace a imigrace, asimilace, multikulturality, evropské 

identity a dalších. 

V současné době se členové katedry odborně zaměřují především na problematiku 

didaktiky a základů společenských věd, občanské výchovy a nauky, česko–německých 

vztahů, výchovy k občanství, evropanství a integrace a multikulturality. Jsou navázány 

pracovní vztahy s kolegiálními pracovišti v mnoha evropských i mimoevropských zemích. 

Pro další vzdělávání učitelů a kontaktů studentů s praxí založil v r. 1993 prof. Mezihorák 

tradici letních škol, jediných svého druhu v ČR, jež vzbudily tak velký zájem, že se v roce 

2011 uskutečnil již 18. ročník, kterého se zúčastnilo přibližně 100 pedagogů základních, 

středních i vysokých škol z ČR i zahraničí. Studenti katedry mají již 13 let možnost 

absolvovat letní školu německé kultury, jazyka a společenského systému ve Frankfurtu nad 

Mohanem, organizovanou a financovanou tamní organizací Stiftung Haus der Action 365. 
126

 

 

 

______________________________                                                                                           

121
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Mezi významné akce poslední doby uspořádané Katedrou společenských věd PdF UP 

patří vědecká konference ke 40. výročí událostí československého Pražského jara 1968 

(„Osmašedesátý“ – Pražské jaro: pokus o obnovu občanské společnosti), která proběhla 

v srpnu 2008 za účasti mnoha osobností tehdejšího i nynějšího společenského a politického 

dění (J. Šabata, J. Dienstbier, V. Komárek, V. Dvořáková a další). Na ni v srpnu 2009 

navázala mezinárodní vědecká konference Obnova demokracie v Československu po roce 

1989, v jejímž průběhu se mj. uskutečnily dva „kulaté stoly“ osobností (J. Sokol, 

V. Komárek, J. Šabata, J. Jařab, M. Hořínek, F. Mezihorák ad.) listopadového dění roku 1989 

(celostátní a regionální) moderované prof. V. Dvořákovou a PhDr. Pavlem Urbáškem. 

V květnu roku 2010 uspořádala KSV PdF UP třetí z řady „vzpomínkových“ 

konferencí Dvacet let od prvních svobodných voleb po obnovení demokracie 

v Československu věnované tématu československých svobodných voleb v červnu roku 1990 

(z účastníků lze za všechny zmínit např. jména místopředsedy Senátu P ČR doc. JUDr. Petra 

Pitharta, politologa PhDr. Petra Justa, Ph. D. či historika ÚSD AV ČR PhDr. Jiřího Suka, 

Ph.D). 
127

  

Milan Hořínek působil jako vedoucí katedry čtyři roky. V letech 2003–2004 jako 

vedoucí Katedry občanské výchovy a v letech 2005–2006 jako vedoucí Katedry 

společenských věd. Poslední rok působení Milana Hořínka na katedře byl vedoucím katedry 

profesor Mezihorák. 
128

 

Profesor Mezihorák se na katedru vrátil po ukončení svého působení na postu děkana 

Pedagogické fakulty UP. Funkci děkana zastával v letech 1991–1997 a 2003–2006. V roce 

2006 se ucházel o post rektora UP, avšak nebyl zvolen. 
129 

Milan Hořínek na počátky svého působení na pedagogické fakultě vzpomíná se svou 

typickou nadsázkou: „Začal jsem obor politologie. To znamenalo vytvořit program 

politologie. Celý program! Jsem profesionální lenoch, musel jsem číst věci, které jsem nikdy 

nečetl, ale znal jsem je. Nemohl jsem riskovat, že v semináři nějaký studentík řekne: ‚Vy jste 

to nečetl?‘ Teď konečně v penzi můžu číst, co chci.“ 
130

 

______________________________                                                                                           
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Do počátků působení na Pedagogické fakultě spadá také počátek přátelství s Jenny 

Polákovou.  Na setkání s Milanem Hořínkem vzpomíná takto: „Poprvé jsme se setkali až na 

vysoké škole, protože já jsem nastupovala až po revoluci a tuším, že on taky. Setkali jsme se 

díky panu profesoru Mezihorákovi, protože pracovali spolu na věcech, které se týkaly 

německé jazykové oblasti, a já jsem jim při tom leccos překládala a tlumočila. Mě to taky 

zajímá, protože já jsem psala disertační práci na spisovatelku, která se narodila na jižní 

Moravě, takže jsem k tomu tématu měla taky blízko.“ 
131

 

Mgr. Jeny Poláková, Ph.D. působila na Katedře německého jazyka Pedagogické fakulty 

Univerzity Palackého v Olomouci v letech 1990 až 2011 – nyní je v penzi. V roce 1995 

obhájila disertační práci na téma Ilse Tielschová−Felzmannová v kontextu literatury 

o válce a odsunu. V letech 2003–2006 působila ve funkci proděkanky pro celoživotní 

vzdělávání a praxe na PdF UP. 
132

 

 „Setkávali jsme se převážně v pracovních záležitostech. Jenomže po těch pracovních 

záležitostech, když to jsme vyřešili, tak potom se sedělo, popovídalo se, řekli jsme si navzájem, 

třeba jaké máme pracovní plány nebo co oni plánují a co pro to můžeme udělat. Spíš jsme 

diskutovali na toto téma. A přitom se žertovalo.“ 
133

 

Jenny Poláková s Milanem Hořínkem spolupracovali i na přijímacích zkouškách mezi 

katedrami a na mezikatederní spolupráci. „My jsme si dobře rozuměli. On věděl, že dělám tak, 

jak to má být, že to udělám asi dobře a že nebude mít další problémy. A já jsem věděla taky, 

že nebudu mít problémy, když s ním budu spolupracovat.“ 
134

  

Profesor Mezihorák si po svém zvolení děkanem přizval Jenny Polákovou jako 

proděkanku. „A tím se ta spolupráce ještě zúžila a ještě jsme si byli blíž, protože já jsem 

trávila poměrně dost času na jejich katedře právě z pracovních důvodů.“ 
135

 

 

 

 
 

 

______________________________                                                                                           
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Během svého působení na Katedře společenských věd se doktor Milan Hořínek podílel 

na organizaci trinacionálních, později quatronacionálních sympozií. Jedná se 

o nejvýznamnější zahraniční aktivity Katedry společenských věd PdF UP. Sympozia jsou 

pořádána každý rok na podzim. Jejich počátek sahá do roku 1996, kdy se v Kameniu Śląskiem 

(Polsko) uskutečnilo první setkání odborníků a vysokoškolských pedagogů z České republiky, 

Polska a SRN (trinacionální sympozium). Posléze se do této trojstranné                        

vědecko – pedagogické spolupráce aktivně zapojila také univerzita v maďarské Pécsi 

(quatronacionální sympozia). Výstupem z každého sympozia je sborník příspěvků, souhrnné 

výsledky setkání let 1996–2001 pak byly uveřejněny ve sborníku nazvaném Trinacionální 

sympozium (Češi – Němci – Poláci), Český pohled 
136

, který vyšel v roce 2002. 
137 

 

Foto: Trinacionální sympozium (Češi – Němci – Poláci), Český pohled 
138 

 

 

138
 Foto: Trinacionální sympozium (Češi – Němci – Poláci), Český pohled 

 

Zahraniční spolupráce. Pedagogická fakulta: Katedra společenských věd [online]. Olomouc [cit. 2013−02−19]. 

Dostupné z: http://ksv.upol.cz/?page=zahranicni_spoluprace 

 

_______________________________ 
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Na vydání tohoto sborníku se společně s profesorem Františkem Mezihorákem podílel 

i doktor Milan Hořínek. Doktor Milan Hořínek přispěl také svým příspěvkem nazvaným 

Nedorozumění (Poznámka k úrovni naší poválečné legislativy a jejím dopadům), který se 

zabývá složitou situací v poválečném období v souvislosti s vydáním Zákona o beztrestnosti 

jednání souvisejících s bojem o znovunabytí svobody Čechů a Slováků. 
139 

Mezinárodní aktivity Katedry společenských věd PdF UP úzce korespondují s jejím 

zaměřením na výchovu k demokratickému občanství a evropanství. Katedra od svého vzniku 

v roce 1991 navázala četné bilaterální kontakty se zahraničními institucemi a univerzitami, 

na jejichž základě se rozvíjí vědecká a pro katedru zvláště významná pedagogická spolupráce 

– stáže studentů a pracovníků katedry či kooperace při realizaci vědecko – výzkumných 

projektů, vzájemná výměna zkušeností, spolupráce při pořádání konferencí apod. 
140

   

Společně s profesorem Mezihorákem z Katedry společenských věd PdF UP napsal
 

doktor Milan Hořínek knihu Padesát německých Olomoučanů = Fünfzig deutsche 

Olmützer 
141

, která se zabývá příběhy Němců žijících v Olomouci před jejich vysídlením po 

druhé světové válce. Problematika zabývající se životem Němců z Olomouce a střední 

Moravy po jejich odsunu z Československé republiky je doktoru Milanovi Hořínkovi velmi 

blízká. Odtud pochází také partnerství města Olomouce s bavorským městem Nördlingen, kde 

mnoho z olomouckých a středomoravských Němců našla svůj nový domov. Jejich vztah 

k rodnému městu a kraji zůstal velmi silný, což se odráží i na stránkách Olomouckých listů − 

Olmützer Blätter 
142

, které v Nördlingenu vychází od října 1953. Nejdříve dvakrát měsíčně, 

od roku 2001 jako měsíčník. 
143

  

_______________________________ 
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Doktor Milan Hořínek spolu s profesorem Mezihorákem a Květoslavou Princovou 

vydali výběr z Olomouckých listů – Olomoucké listy = Olmützer Blätter: výběr z článků. 
144

 

Zde je publikován bezpočet článků a materiálů k dějinám Olomouce a střední Moravy. 

Další společnou aktivitou doktora Milana Hořínka a Květoslavy Princové je realizace 

památníku na hřbitově na Nové ulici v Olomouci, který vznikl ve spolupráci s Krajanským 

sdružením v Nördlingenu. Památník, který byl předán a vysvěcen 26. listopadu 1994, 

je věnovaný památce českých občanů Olomouce, kteří zahynuli v letech druhé světové války 

a památce 544 německých občanů Olomouce, kteří přišli o život v důsledku poválečných 

událostí. Památník vybízí oba národy, aby v budoucnosti žily spolu v míru. 
145 

 

Foto: Památník na hřbitově na Nové ulici v Olomouci 
146 

 
146 Foto: Památník na hřbitově na Nové ulici v Olomouci (soukromý archiv autorky) 
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Pomník se skládá ze dvou částí, z kamenného bloku jako náhrobního kamene, na němž 

je vytesána v češtině a němčině vzpomínka na mrtvé. Vedle stojí svazek několika cca 2,5 m 

vysokých železných tyčí v šikmé poloze, které jsou ve svém středu přerušeny. Tím má být 

symbolizováno násilné rozdělení německého a českého obyvatelstva po poslední světové 

válce. Těmito tyčemi probíhá spirálovitě vzhůru čnící a je objímající železný pás, který 

naznačuje zárodek, který byl v posledních letech položen, a který má demonstrovat počátek 

přiblížení pospolitosti ve vztazích německých a českých Olomoučanů a počátek 

spolupráce. 
147 

Uměleckým ztvárněním byl pověřen David Benda a řemeslným provedením umělecký 

kovář Ilja Běhal. 
148 

 

V roce 2006 Milan Hořínek odchází do důchodu, tím ale jeho aktivity zdaleka nekončí. 

 

8.2 Lions Club (od 2001) 

Liberty Intelligence Our Nation’s Safety (Svoboda, Porozumění, Bezpečí našich vlastí) 

první písmena anglické zkratky tvoří název organizace, která již více než 90 let působí po 

celém světě a snaží se pomáhat lidem, kteří se bez pomoci cizích neobejdou. Lions Club 

International je největší veřejně prospěšná organizace na světě. Její motto „We 

serve“ (= sloužíme) nejlépe vystihuje činnost zhruba 1,5 miliónu lidí na světě.   

V posledních letech se Lionské hnutí nejvíce soustředí na prevenci a léčbu různých 

onemocnění zraku, především na africkém kontinentě (program SightFirst). 
149 

 Olomoucký Lions Club působí v Olomouci od roku 2001. U počátku klubu stál Milan 

Hořínek, který působil ve funkci prezidenta klubu deset let – nyní je čestným prezidentem      

– a založil jej spolu s dalšími 18 zakládajícími členy. Současným prezidentem Lions Clubu je 

Zdeněk Svozil. 
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Na otázku „Jak Vás napadlo založit v Olomouci Lions Club?“ Milan Hořínek 

odpovídá: „Iniciativa byla od profesora Friedricha Nathera, který se zasloužil o navázání 

partnerských vztahů Olomouce s městem Nördlingen. S tím jsme se velice skamarádili, 

okamžitě jsme si tykali. On byl teda o dvacet roků starší než já a byl šéfem Lions Clubu 

v Mnichově. Jednou navrhl, že bych mohl v Olomouci založit Lions Club a že mnichovský 

Lions Club bude naším kmotrovským klubem. Tady bylo pár lidí, co byli ochotni tuto ideu 

absorbovat, tak se to muselo nějak dát dohromady.“, říká Milan Hořínek s úsměvem. 
150

 

 „Člověk se může stát členem pouze na doporučení, je to výběrové členství. Musí to být 

absolutně slušný člověk, který nedělá žádné podrazy, protože náš kredit by zničilo, kdyby se 

ukázalo, že má nějaké kostlivce ve skříni. Kromě toho musí být finančně nezávislý, aby to 

nebyla svépomocná organizace. K tomu musí být připraven občas nějakou korunu pustit 

a hlavně odvést určitou činnost.“ 
151   

Bývalý prezident si pochvaluje profesní složení členů, najdeme mezi nimi lékaře, 

vysokoškolské pedagogy nebo podnikatele. 

„Peněz moc nemáme, a když nás o ně někdo požádá, musíme velice podrobně prověřit, 

zda je nezneužije. Peníze plynou od nás přímo těm, kteří je potřebují. Ale kromě toho 

přispíváme na české centrum a celosvětové centrum Lions Clubu, které je v Americe. Tyto 

finance se pak používají na světové projekty. Pak jsou ještě lokální projekty, kdy se někdo 

obrací přímo na nás, a my sami zvažujeme, komu přispět. Jsou to vozíčkáři, postižené děti 

a podobně. Na naše konto přispívají jednak členové, občas nám dá peníze nějaký sponzor. 

Peníze se shánějí těžko, takže velkým přínosem je například prodej vánočního punče, který 

sami vaříme. Finance nám přináší i Ples v opeře.“ 
152
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Na otázku „Jste schopni potencionálním dárcům zajistit, že jejich peníze, věnované 

na dobročinné účely, nebudou zneužity?“ Milan Hořínek odpovídá: „Za to mohu osobně 

ručit.   Je to zajištěno tak, že máme dva účty – co vyděláme, nebo co nám někdo dá, to je na 

účtu A. Na účet B jdou naše příspěvky, a z nich se musí hradit veškerý provoz. Z účtu A nesmí 

jít ani koruna jinam, takže není možné, aby se nějaké peníze ztratily. Důležité je, že zásadně 

přispíváme jednotlivcům, protože nemá smysl přerozdělovat finance přes další 

organizace.“ 
153

  

Lions Club se snaží pomáhat v průběhu celého roku dle svých finančních možností 

a aktuálních potřeb lidí. Nehledí ani na věk, podporuje jak děti, tak seniory. 

Za dvanáct let olomoučtí Lioni pomohli desítkám lidí. Kupovali počítače pro nemocné, 

podpořili sportování v domově důchodců i stavbu nemocnice v Zambii. Lions Club je trochu 

jiný dobročinný spolek. „Posláním každého člena je pomáhat potřebným a to především ve 

svém okolí,“ přiblížil prezident olomoucké pobočky Zdeněk Svozil. Činnost klubu se tak 

soustřeďuje především na pomoc jednotlivcům. „Máme kontakty na různých místech 

a dozvídáme se o lidech, kteří by potřebovali pomoc. Každý případ pečlivě vyhodnocujeme, 

a když se ukáže, že dotyčný opravdu naši pomoc potřebuje, rádi ji poskytneme,“ řekl Svozil 

a upřesnil, že klub většinou neposkytuje přímo peníze, ale většinou nakupuje speciální 

pomůcky či techniku. 
154 

V roce 2010 tak například olomoucký Lions Club koupil pračku matce dvou 

postižených dětí, jiným dětem přispěl na rehabilitace, kupoval i několik počítačů pro 

slabozraké. „Podílíme se i na větších mezinárodních projektech. České a slovenské pobočky 

mají například na starosti vybudování nemocnice v Zambii,“ prozradil Svozil. 
155 

V říjnu 2010 byl vyhlášen distriktní projekt Lví očko – Levie očko, který zaujal mnoho 

klubů a byl uvítán především veřejností. 
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Co tento projekt sleduje? Lioni provádí screening očí dětí předškolního věku zdarma 

přímo v mateřských školách. Vyhledávání očních vad u této věkové kategorie formou měření 

zraku se stává nezbytnou součástí péče o zrak. Statisticky bylo zjištěno, že 10 % dětí má 

nějakou z očních vad. Pokud je odchylka zjištěna včas, je v 95 % úspěšně odstraněna. Lidské 

oko je v sedmi letech již plně vyvinuto. Léčba při odstranění očních vad po tomto období je 

již náročná a ne vždy úspěšná. Dítě, které špatně vidí, tuto skutečnost většinou nevnímá, má 

zhoršenou prostorovou orientaci, často se mylně hovoří o poruše intelektu. Proto je 

o screening velký zájem a veřejnost velice kladně tuto aktivitu přijímá. 

Měření zraku provádí kluby zdarma moderní kamerou Plusoptix A09, která je pro screening 

vynikající. S nálezem navštíví dítě v doprovodu rodičů očního specialistu, který zajistí další 

vhodnou léčbu. 
156 

 

 

Logo: Lví/Levie očko 
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Seznam členů Lions Club Olomouc:
 158 

Ing. Jaromír CZMERO Mgr. Gabriela MEDVEĎOVÁ 

Ing. Alois DANĚK Marek MOROŃ 

Alfréd FROMMER Ing. Miroslav NĚMEC 

Jan GRÉZL Ivana PLÍHALOVÁ 

Mgr. Pavel HEKELA Mgr. Jenny POLÁKOVÁ, Ph.D. 

Dr. Milan HOŘÍNEK Bc. Jan PRINC 

Ing. Jiří JIRKA Mgr. Ing. Květoslava PRINCOVÁ, Ph.D. 

MUDr. Oto KOŠTA, Ph.D. Ing. Jiří ROZBOŘIL 

Mgr. Václav KOŽUŠNÍK JUDr. Radek ROZMÁNEK 

RNDr. Vojtěch KUNOVSKÝ Ing. Pavel SEKANINA 

PhDr. Zdeněk LIBÍČEK Ing. Zdeněk SVOZIL – PREZIDENT 

PhDr. Jana LIBÍČKOVÁ Bc. Jan VEČEŘ 

JUDr. Michal MARCINKA MUDr. Jiří VLČEK 

Tomáš MECKA Doc. MUDr. Jaroslav VOMÁČKA, Ph.D. 

Mgr. Michaela MECNAROWSKÁ MUDr. Zdeněk VOMÁČKA 
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8.2.1 Zakládající členové Lions Clubu Olomouc   

Jedním ze zakládajících členů Lions Clubu Olomouc je také Jenny Poláková. „Milan 

Hořínek si mě pozval, řekl mi, o co se jedná. Zase šlo o moji znalost jazyka, protože byl ve 

spojení s panem profesorem Natherem, protože přes něho šla ta myšlenka. Takže si mě k tomu 

přizval a zase jsme to spolu probrali a on se mě zeptal, jestli bych s ním chtěla spolupracovat 

– a já jsem samozřejmě chtěla. Protože s ním opravdu kdykoliv, kamkoliv. ‚S Tebou i do 

pekla!‘, říkala jsem mu “, vzpomíná s úsměvem. 
159

 

Na počátky Lions Clubu Olomouc vzpomíná i jeho další členka Květoslava Princová: 

„To byla hrozná legrace. Profesor Nather, který byl významný právě tím, že jeho prastrýc byl 

místostarostou královského města Olomouce, přišel za Milanem Hořínkem a říkal: ‚Bylo by 

ideální tady založit Lions Club, abychom měli něco, nějaké pokračování. Sežeňte pár 

bohatých a slušných lidí.‘ A Milan Hořínek říkal: ‚Tak buďto slušných nebo bohatých.‘ To 

jsou jeho žerty – sednoucí, úžasný, nikoho neurážející, který se dají tradovat jako legendy. 

Úžasný!“ 
160

 

Současným prezidentem Lions Clubu Olomouc je Ing. Zdeněk Svozil. Zdeněk Svozil 

je společníkem a jednatelem firmy OK DESING, s. r. o. působící v Olomouci. Společnost 

je založena již od roku 1991. Specializuje se na výrobu světelných reklam, plastických nápisů, 

samolepící grafiky, pronájmu reklamních ploch a mnoho dalších aktivit z oblasti reklamy. 
161 

 Zdeněk Svozil se s Milanem Hořínkem seznámil v listopadu 1989. „My jsme jako 

svazácký výbor v Moravských železárnách zorganizovali generální stávku a já jsem to potom 

šel recitovat na náměstí, kolik lidí tu petici podepsalo. A už to jelo – Občanské fórum, Milan 

Hořínek a celá ta parta okolo.“, vzpomíná Zdeněk Svozil s úsměvem. 
162

   

Zdeněk Svozil charakterizuje Milana Hořínka takto: „On je pro mě trošku jako táta – je 

pro mě vzor. Je to strašně silná osobnost – je to subjektivní, můj dojem – silná osobnost, 

vzorová osobnost, protože má svoje názory, které jsou pevně dané, jsou naprosto konzistentní 

– od toho neustupuje a dokáže si za nimi stát, což je naprosto úžasné! Já ho beru jako 

člověka, který má obrovský nadhled, je obrovsky tolerantní, dokáže perfektně vycházet s lidmi 

a je vstřícný a lidský.“ 
163 
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Zdeněk Svozil vystřídal Milana Hořínka na postu dlouholetého prezidenta Lions Clubu. 

Na otázku „Jaký to byl pocit, co si z jeho úřadování vzal, v čem navázal a v čem mu byl 

vzorem?“, Zdeněk Svozil odpovídá: „Já jsem to po něm nechtěl vzít, protože jsem si říkal, že 

to po něm nemůže dělat nikdo dobře, natož já! To prostě nejde navázat na něj, protože to je 

naprosto svébytný způsob práce. Já na to mám trošku jiné názory, dělám to trošku jinak. Já 

jsem technik, on technik není. Jsem ve firmě, kde jsem ve vedení, takže mám trochu jiný 

přístup. Milan je úžasný v tom, že on má lidský přístup, on dokáže lidi perfektně stmelit. Takže 

nemá ten manažerský, suchý, politický přístup, on dokáže lidi stmelovat, nikoliv je rozdělovat, 

což je úplně vzácná vlastnost! Zvláště v dnešní době, kdy si každý hrabe na svém písečku, 

strká okolo sebe lokty. Takže já jsem do toho šel po něm, teď jsem si říkal co a jak, to nemůžu 

zvládnout! A já v tom tápu dodneška! Já vždycky, když jsem v úzkých, tak si na něho 

vzpomenu. Vždycky si říkám, jak by to dělal Milan? Jak by reagoval Milan? A pak zjistím, že 

to asi nejde, že si ho můžu vzít jako vzor, ale já to nejsem schopen dělat. Mám jinou povahu, 

mám k tomu jiný přístup, ale snažím se brát aspoň tady tohle: dát ty lidi dohromady, ne je 

rozhádat! Což mi někdy jde a někdy nejde. Nahradit člověka, který to dělal dokonale … On je 

prezident doživotně!“ 
164

  

V souvislosti s řídícími schopnostmi Milana Hořínka Zdeněk Svozil také vzpomíná na 

období jeho působení v zastupitelstvu města Olomouce a ve funkci primátora: „Bylo to 

perfektní, protože jednak lidé byli ještě nabití takovou tou pozitivní energií a každý věřil, že se 

půjde správným směrem. Ale kouzelné na tom bylo to, že tam samozřejmě byli i komunisti, 

tam bylo celé politické spektrum a ten Milan byl tak dokonalý, že to ustál. Nepřipouštěl tam 

vůbec, že by se někdo hádal, že je komunista a že je Občanské fórum. Ani náhodou ne! K tomu 

tam vůbec nedocházelo! Úplně úžasné! To by asi nikdo jiný nedokázal! Milan to má v srdíčku. 

On bez jakýchkoliv znalostí řízení, dokázal řídit radnici a naprosto perfektně. Je laskavý 

a zároveň ho lidé nechtějí ani naštvat – styděli by se. Oni by se styděli ho zklamat. Připadali 

by si trapně. Takových lidí kdyby bylo! Naklonovat! Ten pozitivismus se dneska naprosto 

vytratil a on ho má pořád. A humor. Ten laskavý. On má v sobě něco z Wericha a ze Svěráka. 

Ten laskavý humor, ne ten štiplavý, rýpavý, ironický a pak že tam ta ironie je, tak víte, že tam 

je něco schovaného, že to myslí dobře. Že to není touha ublížit, shodit, ale naopak, spíš 

někoho povzbudit. To tam je vždycky! Myslím si, že to je to, co té době dneska chybí. Tihle 

lidé!“ 
165
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8.3 Nositelem Ceny města Šternberka 

 Ceny města Šternberka byly poprvé uděleny v roce 2002, pak v roce 2004, 2007, 2009 

a 2011. V roce 2011 byla Cena města Šternberka udělena šesti osobnostem na základě 

usnesení Zastupitelstva města Šternberka č. 100/5 ze dne 22. června 2011. Doktor Milan 

Hořínek převzal cenu na Státním hradě Šternberk 10. září 2011.  

 Zastupitelstvo města Šternberka udělilo Cenu města Šternberka doktoru Milanu 

Hořínkovi za celoživotní přínos pro město Šternberk. Doktor Milan Hořínek byl nominován 

na cenu města za přínos veřejnosti a studentům gymnázia Šternberk, kde v letech 1959 

až 1969 působil jako pedagog. 
166

  

 

Foto: Cena města Šternberka 
167 

 
  

167 
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9 Závěr  
 

Ve své bakalářské práci Mgr. Milan Hořínek, Ph.D. − život a dílo významné regionální 

pedagogické osobnosti jsem se pokusila zjistit, zda a popřípadě koho a jakým způsobem 

doktor Milan Hořínek v průběhu svého působení v různých oblastech pracovního 

i soukromého života ovlivnil. 

V současné době je v naší společnosti pojem osobnost spojen především s lidmi, kteří 

jsou mediálně známí. V některých případech je toto označení spojeno s jejich bohatstvím 

a vysokou mírou sebevědomí, kdy o sobě dovedou dát hlasitě vědět. Jejich schopnosti 

a charakter nejsou prvořadé. Když se nad situací zamyslíme, zjistíme, že mnoho úspěšných 

lidí, odborníků ve svých oborech, je potlačeno v pozadí veřejného zájmu, protože pro 

většinovou společnost nejsou svým slušným a skromným vystupováním bez jakýchkoliv 

skandálů tak zajímaví a média se o nich zmiňují nanejvýš okrajově. Často se jedná 

o odborníky ve svých oborech, kteří jsou díky svým schopnostem a výsledkům své práce 

známí a uznávaní třeba i v zahraničí, ale u nás se o nich moc nemluví.   

Do stejné kategorie bych zařadila i doktora Milana Hořínka. Na internetu najdeme pár 

stručných životopisů a rozhovorů, vytvořených především v souvislosti s udělením Ceny 

města Olomouce za rok 2007 za boj proti totalitě, několik článků v denním tisku v souvislosti 

s podpisem Charty 77 či s jeho primátorstvím. O jeho ostatních aktivitách je možné získat 

informace, jen pokud je hledáme a většinou je skládáme z pouhých střípků. 

Soukromý i profesní život doktora Milana Hořínka je velmi zajímavý a pestrý a tato 

práce je jen letmým náhledem. Mohla bych oslovit nespočet dalších lidí a vyslechnout 

bezpočet zážitků přímo od doktora Milana Hořínka, ale na to není bohužel dostatek prostoru.  

V době, kdy byl prvním polistopadovým primátorem, odvedl pro město Olomouc velký 

kus práce. V rámci majetkových vypořádání s armádou a KSČ se zasloužil o získání 

významných olomouckých nemovitostí do majetku města a Univerzity Palackého. Má velký 

podíl na vzniku partnerství města Olomouce se čtyřmi zahraničními městy Luzern, 

Nördlingen, Owensboro a Veenendaal. Tento trend partnerství pokračoval i po jeho odchodu 

a nyní má Olomouc 8 partnerských měst v Evropě i zámoří. S těmito městy probíhá vzájemná 

spolupráce v různých oblastech života.  

Nejdelší a nejaktivnější partnerství probíhá s bavorským Nördlingenem, ve kterém 

působí Krajanský spolek Olomoučanů a Středomoravanů. Nördlingen je městem, v němž žije 

mnoho olomouckých Němců, kteří byli nuceni své město po válce opustit a zde našli svůj 

nový domov. Otázka období poválečného odsunu Němců je doktoru Milanu Hořínkovi velmi 
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blízká a dlouhodobě se jí zabývá. Velký význam mají jeho snahy o poznání a pochopení 

událostí v poválečném období spojeném s odsuny německých obyvatel a snahy o větší 

česko−německé porozumění. Tématice olomouckých Němců je věnována kniha Padesát 

německých Olomoučanů = Fünfzig deutsche Olmützer, která obsahuje padesát životopisných 

informací o olomouckých Němcích, kteří byli nějakým způsobem významní pro pěstování 

vzájemných vztahů s jejich bývalou vlastí nebo vynikali v některém oboru. Kniha vznikla ve 

spoluautorství s profesorem Františkem Mezihorákem. 

Výsledkem spolupráce doktora Milana Hořínka, Květoslavy Princové a Krajanského 

spolku Olomoučanů a Středomoravanů v Nördlingenu je vybudování památníku na hřbitově 

na Nové Ulici v Olomouci věnovaný památce českých občanů Olomouce, kteří zahynuli 

v letech druhé světové války a památce německých občanů, kteří přišli o život v důsledku 

poválečných událostí. Vybízí oba národy, aby v budoucnosti žily spolu v míru.  

Partnerství města Olomouce s bavorským Nördlingenem má velký vliv na život doktora 

Milana Hořínka, ale i na samotné město Olomouc. Mimo velké množství aktivit z různých 

oblastí života zde vznikla myšlenka na založení olomoucké pobočky charitativní organizace 

Lions Club, jejímž prezidentem byl doktor Milan Hořínek deset let.  

V období svého působení v České národní radě pracoval doktor Milan Hořínek na 

novele zákona o obecném zřízení, čímž ovlivnil životy lidí v obcích a městech. Díky svým 

zkušenostem ze správy města věděl, co je v daném zákoně potřeba prosadit a o to také 

usiloval. Své znalosti a zkušenosti zúročil nejen při správě města Olomouce, ale také v rámci 

své výuky v době působení na Katedře společenských věd Pedagogické fakulty Univerzity 

Palackého, kde nejen vyučoval, ale také působil čtyři roky v pozici vedoucího katedry. Dva 

roky jako vedoucí Katedry občanské výchovy a dva roky jako vedoucí Katedry společenských 

věd.  

V průběhu působení na Katedře společenských věd se doktor Milan Hořínek podílel na 

organizaci trinacionálních sympozií, která tvoří nejvýznamnější zahraniční aktivity Katedry 

společenských věd. Jedná se o setkávání odborníků a vysokoškolských pedagogů z ČR, 

Polska a SRN – nyní i Maďarska. Doktor Milan Hořínek se podílel na vydání sborníku 

souhrnných výsledků setkání z let 1996−2001 nazvaného Trinacionální sympozium (Češi        

– Němci – Poláci), Český pohled. 

Aniž si to možná dostatečně uvědomujeme, z výše uvedeného vidíme, že doktor Milan 

Hořínek při svých pracovních aktivitách ovlivnil velké množství lidí nejen u nás – v rámci 

života města Olomouce, Univerzity Palackého, charitativních akcí Lions Clubu Olomouc, 

v ostatních městech a obcích prostřednictvím novely o obecním zřízení, ale i v zahraničí        
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– budováním vzájemných vztahů v rámci setkávání odborníků vysokoškolských pedagogů 

v rámci trinacionálních sympozií a také snahou o vzájemné pochopení a porozumění ve 

vztazích českých a německých Olomoučanů. 

I přes jeho životní úspěchy se jedná o člověka neobyčejně skromného, a já si cením 

toho, že mi umožnil tuto práci napsat, věnoval mi svůj čas a současně mě doporučil svým 

studentům, spolupracovníkům a přátelům, se kterými jsem o něm mohla hovořit. Byli velmi 

vstřícní a podělili se se mnou o svůj čas a osobní zážitky a vzpomínky. Využila jsem však 

pouhý zlomek toho, co bych se mohla o  doktoru Milanu Hořínkovi dozvědět.  

Všichni oslovení se shodli na následujícím: doktor Milan Hořínek je přímý 

a pravdomluvný člověk. Je přátelský, společenský, kdykoliv ochotný pomoci. Má osobitý 

smysl pro humor, který je laskavý a pokud využívá ironii, tak to zajisté není s úmyslem 

ublížit. Často také ve svém vyjadřování užívá humornou nadsázku. Své názory nikomu 

nevnucuje, ale je vždy ochotný pomoci a poradit, osoby ve svém okolí dokáže stmelovat. 

Doktor Milan Hořínek je vzdělaný, sečtělý, zcestovalý a má obrovský přehled. Po celý svůj 

život je velmi aktivní. Ve svém jednání s lidmi využívá své laskavosti, vrozené autority, 

pozitivního a velmi lidského přístupu. Lidé ho díky tomu nechtějí svým jednáním zklamat.  

Všichni oslovení se shodli ještě v jednom názoru − bylo by skvělé, kdyby v naší 

společnosti bylo více takových lidí, jako je doktor Milan Hořínek. 
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Seznam zkratek 

 

ČNR    – Česká národní rada 

ČR    – Česká republika 

ČSR    – Česká socialistická republika 

ČST    – Československá televize 

GA ČR   – Grantová agentura České republiky 

KSČ    – Komunistická strana Československa 

KSV PdF UP  – Katedra společenských věd Pedagogické fakulty Univerzity Palackého 

             v Olomouci 

LC    – Lions Club 

PdF UP   – Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci 

Senát P ČR  – Senát Parlamentu České republiky 

SRN    – Spolková republika Německo 

SSM  – Socialistický svaz mládeže 

TGM   – Tomáš Garrigue Masaryk 

ÚSD AV ČR  – Ústav pro soudobé dějiny Akademie věd České republiky 

VB    – Veřejná bezpečnost 

VONS   – Výbor na ochranu nespravedlivě stíhaných 

VŠB Ostrava  – Vysoká škola báňská Ostrava 
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Seznam rozhovorů 

 

Rozhovor s Milanem Hořínkem. Olomouc dne 17. dubna 2012 (soukromý archiv autorky).  

                                                                                  

Rozhovor s Josefem Petřekem. Olomouc dne 26. července 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                      

 

Rozhovor s Karlem Vysoudilem. Olomouc dne 30. července 2012 (soukromý archiv autorky). 

 

Rozhovor s Květoslavou Princovou. Olomouc dne 24. září 2012 (soukromý archiv autorky). 

 

Rozhovor s Jenny Polákovou. Olomouc dne 24. září 2012 (soukromý archiv autorky).                                                                                                            

 

Rozhovor se Zdeňkem Svozilem. Olomouc dne 20. listopadu 2012 (soukromý archiv 

autorky).     
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